Тематическое и поурочное планирование
по физике

к учебнику С.В. Громова, Н.А. Родиной.

«Физика 8 класс».

Учителя физики Заботиной О.В.

68(70)часов (2часа в неделю)
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	Повторение по теме: «Механика»
	(4 часа)
	
	

	1.
	1/1
	«Основные физические величины, которые изучались в седьмом классе».
(Урок повторения пройденного материала)
	Повторение основных физических понятий, физических величин и явлений.

Равномерное движение.

Характеристики равномерного движения: Путь, перемещение, скорость, время. 

Неравномерное движение: средняя скорость.
Масса, плотность, объем.
Единицы измерения объема.

Решение задач: 

1.Спортсмену предстоит пробежать один круг (400м). Чему равно его перемещение и его путь, если он пробежал 200м пути? если он финишировал? Дорожку стадиона считать окружностью.
2. Какая скорость больше: 1км/ч или 1м/с; 20м/с или 36км/ч; 2м/с или 250см/с?

3. Автомобиль движется равномерно со скоростью 40 м/с в течение 30 с. какой путь он пройдет за это время? Постройте график пути автомобиля.
4. Расстояние между двумя населенными пунктами мотоциклист преодолел за 30 мин, двигаясь со скоростью 10 м/с. За какое время он преодолеет обратный путь, если будет двигаться со скоростью 15м/с?

5. Из двух населенных пунктов, находящихся на расстоянии 2,5 км, одновременно в одну сторону начинают двигаться автомобиль и мотоцикл. Скорость автомобиля 20 км/ч, мотоцикла 10 км/ч. Через какое время автомобиль догонит мотоцикл?
6. Велосипедист едет равномерно со скоростью 24 км/ч, его обгоняет мотоциклист, движущийся со скоростью 20м/с. Постройте графики скоростей движения мотоциклиста и велосипедиста на одной координатной плоскости.
7. На горизонтальном участке пути автомобиль ехал со скоростью 72км/ч в течение 10 мин, а подъем, он преодолел со скоростью 36км/ч за 20мин. Чему равна средняя скорость автомобиля на всем пути?
8. Из одного пункта в другой мотоциклист двигался со скоростью 60 км/ч, обратный путь он проехал со скоростью 10м/с. Определите среднюю скорость мотоциклиста за все время движения.

	Повторить основные понятия, которые были изучены в седьмом классе по курсу: «Кинематика».
Вспомнить основные формулы и определения, которые встречались при изучении данного раздела физики.

Повторить решение задач по данной теме, подготовиться к написанию стартовой контрольной работы.
	
	Повторить:
По тетради седьмого класса определения: пути, перемещения, скорости, равномерного движения, неравномерного движения, средней скорости, траектории движения, различных сил.
Формулы:

Пути, скорости при равномерном движении.

Средней скорости при неравномерном движении.

Сил: упругости, тяжести, трения, веса тела, силы Архимеда.

Решить задачи: (Л) №129, №135, №138.
Выполнить письменно со стр. 4 рабочей тетради № 6.
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	Повторение по теме: 
«Силы. Движение под действием сил».

(Урок повторения пройденного материала).
	Повторение:

1. Дать определение равномерного движения.

2. Дать определение неравномерного движения.

3. Дать определение траектории движения.
4. Дать определение пути.

5. Дать определение перемещения.

6. В чем заключается отличие пути от перемещения?

7. Как перевести км/ч в м/с, м/с в км/ч?
8. Назовите, какие силы мы изучили в седьмом классе?
9. Дать определение силы тяжести. К чему она приложена и куда направлена, какова природа силы тяжести?
10. Дать определение веса тела.

К чему приложена сила, куда направлена, какова природа силы?

11. Дать определение силы трения. К чему приложена сила, куда направлена?
12. Дать определение силы Архимеда. К чему приложена сила и куда направлена?
13. Записать формулы: силы тяжести, веса тела, силы трения, силы Архимеда.

Проверка домашнего задания.

Решение задач: 
1. На сколько удлинится рыболовная леска жесткостью 500 Н/М при равномерном поднятии вертикально вверх рыбы массой 200г?

2. Рассчитайте массу ведра воды, на которое действует сила тяжести 90Н ?
3. Мальчик весом 450 Н держит на вытянутой руке гирю массой 10 кг. Определите силу, с которой он давит на землю.
4. На сколько легче камень объёмом 3,5 дм3 в воде, чем в воздухе?
5. Определите коэффициент трения тела массой 50 кг, если на него действует сила трения 

10 Н ?
6. Железный якорь при погружении в воду становится легче на 120 Н. Определите,  объём якоря и его вес воде.

 7. Во время Великой Отечественной войны в противовоздушной обороне широко использовали аэростаты объёмом 350 м3. С какой силой действовал аэростат, наполненный водородом, на стальной трос, которым воздушный шар привязывали к земле? Весом троса пренебречь.
	
Повторить:
Основные виды сил, которые были изучены в седьмом классе.
Повторить точки приложения сил, их природу, направление.

Повторить методы решения задач на движение под действием сил.
Закрепить практически при решении задач, использование теоретических знаний по данному разделу физики седьмого класса.
Подготовиться по данному разделу к стартовой контрольной работе.
	
	Повторить виды сил, точки их приложения, направление действия силы при движении под действием силы.
Повторить формулы сил по тетради седьмого класса.

Решить задачи: (Л) № 422, №346, № 351, №634.
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	Подготовка к стартовой контрольной работе по теме: «Механика».
(Урок подготовки к стартовой контрольной работе, урок актуализации знаний)
	Повторение:
Решение задач:

1. По параллельным путям в одну сторону движутся два электропоезда, один из которых догоняет другой. Скорость первого поезда 54км/ч, второго – 10 м/с. сколько времени будет продолжаться обгон, если длина состава каждого поезда равна 150 м?
2.Первые 500м пути трактор проехал за время, равное 4 мин, а за следующие 10 мин он проехал путь 2 км. Определите среднюю скорость трактора за все время движения.
3. Тело в течение двух секунд проходит путь 30м, а затем, двигаясь еще 8с, проходит путь 40 м. Постройте графики пути от времени и скорости от времени этого тела за 10с.
4.Первую половину пути между двумя населенными пунктами велосипедист проехал со скоростью 30 км/ч, а вторую половину пути – со скоростью 20 км/ч. Чему равна средняя скорость движения велосипедиста на всем пути?
5. Почему цирковой наездник, подпрыгивая вверх на быстро скачущей лошади, опять попадает в седло?

(Наездник, отделившись от лошади, продолжает двигаться по инерции с прежней скоростью за лошадью, поэтому он опять попадает в седло) 

	Подготовиться к стартовой контрольной работе, закрепить изученный теоретический материал, закрепить знания, умения и навыки, сформированные в седьмом классе.
	Демонстрация:
Демонстрационный вариант стартовой контрольной работы:
1.(Дополнительно).
Из двух городов, расстояние между которыми равно 200км, одновременно навстречу друг другу выехали две автомашины со скоростями 60 и 40 км/ч. Постройте графики пути машин и определите по графикам место и время встречи.

2. Сколько времени пассажир, сидящий у окна поезда идущего со скоростью 15 м/с, будет видеть встречный поезд скорость которого 10м/с, а длина 175м/с?

3.Пешеход двигался 40мин со скоростью 6км/ч и затем, одну треть часа со скоростью двигался 2,5 м/с. Определите среднюю скорость пешехода на всем пути.

4. Тело в течение 4с движется со скоростью 10 м/с, а затем еще 6с со скоростью 15м/с. Постройте графики пути от времени и скорости от времени данного тела.
5.Одну треть своего пути автомобиль прошел со скоростью 60 км/ч, а остальные две трети пути со скоростью 25 м/с. Определите скорость на всем участке пути.
6. Почему цирковой наездник, скачущий на лошади по кругу, легко свисает с седла в сторону, обращенную к центру круга, и не падает, а в противоположную сторону ему это сделать гораздо труднее?
(Когда цирковой наездник свисает с седла в сторону, обращенную к центру круга, то по инерции он прижимается к седлу и поэтому не падает. Если же наездник будет свисать в противоположную сторону, то вследствие инерции он будет удаляться от седла, и ему потребуется дополнительное усилие, чтобы удержаться на лошади).

	Подготовиться к контрольной работе.
Решить по желанию демонстрационный вариант стартовой контрольной работы.
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	Контрольная работа №1 по теме: «Механика. Стартовая контрольная работа».
	Вариант 1.

1. Два поезда едут навстречу друг другу со скоростями 13 м/с и 17 м/с. Пассажир в первом поезде замечает, что второй поезд проходит мимо него за 6 с. какова длина второго поезда?

2.Человек шел из деревни в город со скоростью 3 км/ч. Обратно он возвращался с покупками и шел со скоростью 2 км/ч. Определить среднюю скорость пешехода за все время движения.

3.Спортсмен бежал на стометровке следующим образом: первые 30 м он пробежал за 3,6 с, следующие 50 м он пробежал за 5 с, а последние 20 м дистанции спортсмен пробежал за 2,2 с. Постройте график зависимости пути от времени и скорости от времени.

4. (дополнительно) Из города по прямой дороге вышел путник, а через два часа после него по той же дороге выехал всадник. Всадник едет со скоростью 20 км/ч, путник идет со скоростью 5 км/ч. Постройте на одном чертеже графики зависимости скорости от времени. Через какое время после выезда всадника расстояние между всадником и путником будет равно 5 км?
5. Путешественник преодолел 240 км за 10 часов. Первую половину пути он ехал на автомобиле, а вторую ехал на слоне. С какой скоростью ехал он на слоне, если скорость автомобиля в 4 раза больше скорости слона?

6. Лисица, убегая от преследующей ее собаки, часто спасается тем, что делает резкие внезапные движения в сторону как раз в тот момент, когда собака готова схватить ее зубами. Почему собака при этом промахивается?

Вариант 2.

1.Сколько секунд пассажир, стоящий у окна поезда, идущего со скоростью 60 км/ч, будет видеть проходящий мимо него встречный поезд, скорость которого 48 км/ч, а длина 150 м?

2.Первую треть пути велосипедист проехал со скоростью 15 км/ч, вторую треть пути проехал со скоростью 20 км/ч. Определите среднюю скорость велосипедиста на всем пути.

3.Мотоциклист  двигался в течение 15 с со скоростью 5 м/с, в течение 10 с двигался со скоростью 8 м/с и в течении последующих 6 с со скоростью 20 м/с. Постройте графики зависимости пути от времени и скорости от времени. Найдите путь пройденный мотоциклистом за все время движения.

4.(дополнительно).Из города по одной прямой дороге выехали велосипедист и мотоциклист, причем мотоциклист выехал на 1ч 20 мин позже велосипедиста. Скорость велосипедиста 15 км/ч, скорость мотоциклиста 75 км/ч. Постройте графики зависимости пути от времени для мотоциклиста и велосипедиста на одной координатной плоскости. Через какое время после начала своего движения мотоциклист догонит велосипедиста?

5.Алексей и Борис выехали одновременно по одной дороге из города в поселок. У каждого из них велосипед в дороге сломался, и остаток пути они шли пешком. При этом Алексей прошел такое же расстояние, как и проехал, а Борис шел и ехал одинаковое время. Кто добрался до поселка раньше и на сколько, если скорость езды у обоих 12 км/ч, скорость ходьбы 4 км/ч, а расстояние от города до поселка 16 км?

6.Почему бегущий человек, стремясь быстро и круто обогнуть столб или дерево, обхватывает его рукой?

	Провести срез остаточных знаний по теме «Механика», изученной в седьмом классе.
Провести в дальнейшем коррекцию знаний и результаты контрольной работы, считать отправной точкой при построении уроков в восьмом классе.
	
	Прочитать параграф 1 учебника.
Ответить устно на вопросы.
Письменно выполнить № 1-4 со стр. 3 рабочей тетради


	
	
	
	Первая четверть.
	
	
	

	
	
	
	Глава 1. 
	Кинематика
	(13часов)
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	Механика – наука о движении тел.
Материальная точка. Система отсчета.
(Урок изучения нового материала).

	Анализ ошибок, допущенных в контрольной работе. Работа над ошибками. Механика – раздел физики изучающий механическое движение. Основная задача механики. Кинематика – раздел механики, отвечающий на вопрос: Как происходит движение?

Определение механического движения. Описание механического движения. 
Равномерное движение. Координаты тела. Материальная точка. Критерии замены тела материальной точкой.

Система отсчета.

Траектория, путь, перемещение.

Относительность покоя и движения.

Решение задач (Л) № 95, 108, №110, задача на определение координаты тела на координатной плоскости.
(Р) № 3,5.

Проанализировать ситуации: 

1. Два бегуна одновременно взяли старт и бегут рядом друг с другом. В чем проявляется свойство относительности движения?
2. Сосулька оторвалась от крыши и падает вниз.

В чем проявляется свойство относительности движения?

3. привести примеры проявления относительности движения.

	Проанализировать ошибки в контрольной работе, наметить план коррекции ошибок и формирования знаний по данному разделу физики.
Выполнить работу над ошибками. 

Повторить: что изучает механика; каковы две основные части этой науки; что такое механическое движение, равномерное движение, траектория, система отсчета, материальная точка, путь, перемещение, координата движения.
Знать: как описывают движение при помощи системы отсчета; что движение и покой относительны; что если в одной системе тело покоится, то всегда можно найти систему отсчета, в которой тело будет двигаться.
	1. Определение координаты тела (пройденного пути, траектории, скорости) материальной точки в заданной системе отсчета.
2.Демонстрация поступательного движения.

3. Демонстрация различных видов механического движения.
4.Демонстрация различных видов траекторий.

5.Демонстрация различия между понятиями пути и перемещения.
	Прочитать параграф 1. 
Ответить на вопросы к параграфу устно.
Выучить определения:
механического движения, равномерного движения, кинематики, механики, динамики, траектории, пути, перемещения, материальной точки, системы отсчета.
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	Определение координаты движущегося тела в любой момент времени
(Урок изучения нового материала).
	Т-1, (О) -9.

Векторы, их модули и проекции на ось координат. Нахождение координаты тела в любой момент времени по начальной координате и проекции вектора перемещения.

Решение задач: (Л) №151, 150.
	Ввести  понятие вектора, проекции вектора на ось координат. 
Вывести формулу нахождения координаты тела в любой момент времени.

Научиться применять формулу при решении задач.
	Демонстрация: различных векторов расположенных на координатной плоскости, проекций векторов на оси координат.
	Выучить по тетради определения: вектора, проекции вектора на ось координат. Формулы определения проекции вектора, координаты тела в любой момент времени.
Решить задачу из тетради, определить проекции векторов на оси координат.
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	Перемещение при прямолинейном равномерном движении.
(Урок изучения нового материала).
	Определение прямолинейного равномерного движения. 

Определение вектора скорости. Физический смысл скорости. Формулы для нахождения проекции и модуля вектора перемещения. Геометрический смысл перемещения. Равенство модуля вектора перемещения, пути и площади под графиком скорости.

График проекции вектора скорости. Решение задач на построение и чтение графиков движения и скорости.

(Р) № 22, №23.

Дополнительно: стр.11 начальный уровень: № 1,3.


	Проанализировать характеристики равномерного движения.
Ввести понятие физического смысла скорости. 

Вывести геометрический смысл скорости. 

Проанализировать графики скорости и движения при равномерном движении.

Применить, полученные теоретические знания при решении задач на построение и анализ графиков.
	
	Выучить по тетради: определения скорости, физический смысл скорости, геометрический смысл перемещения. Формулы уравнения движения при равномерном движении, скорости.
Решить задачи: 

(Р) № 21, 24.

Или (К) -9 стр.12 средний уровень № 1,2.
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	8/4
	Прямолинейное равноускоренное движение. Ускорение.
(Урок изучения нового материала)
	Самостоятельная работа по построению и анализу графиков равномерного движения. 
Средний уровень (К) -9, стр. 12-13, № 3,4,5,6.

Определение прямолинейного равноускоренного движения. Средняя скорость. Ускорение. Физический смысл ускорения. Мгновенная скорость. Направление скорости и ускорения. Формулы для определения вектора скорости и его проекции.

Решение задач. 
(К) -9, стр. 24-25. начальный уровень: № 1,2.
Средний уровень: №1, №3,№4.
	Изучить прямолинейное равноускоренное движение, характеристику такого движения: среднюю скорость и ускорение. 
Ввести понятие мгновенной скорости.

Знать, что ускорение описывает быстроту изменения скорости, то есть физический смысл ускорения.

Знать обозначение средней скорости, ускорения и мгновенной скорости, единицы их измерения.

Уметь в предложенных ситуациях определять направление ускорения и мгновенной скорости, вычислять модуль скорости и ускорения для случаев равноускоренного и равнозамедленного случаев.
	1.Демонстрации прямолинейного равноускоренного движения.

2. Демонстрации различия равномерного и равноускоренного движения при помощи трубки с подкрашенной жидкостью.

3.Демонстрация прямолинейного равноускоренного движения при помощи тележки с капельницей.
	Прочитать параграф 2.
Ответить на вопросы к параграфу устно.

Выучить определения: прямолинейного равноускоренного движения, ускорения, средней скорости, мгновенной скорости, физического смысла ускорения.

Выучить обозначение ускорения, мгновенной скорости и знать их единицы измерения.

Выучить формулы ускорения и мгновенной скорости.

Решить задачи из учебника: № 2,9,10,11.
Выполнить письменно задания № 8-12 из рабочей тетради, со стр. 4-5.
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	Скорость прямолинейного равноускоренного движения. График скорости. Решение задач.
(Урок изучения нового материала).

	Самостоятельная работа на пять минут по пройденному материалу:
Решение задач по карточкам на определение мгновенной скорости, ускорения, времени движения.
Повторение пройденного материала:
1. Дать определение прямолинейного равноускоренного движения.

2. Дать определение ускорения.

3. Назовите физический смысл ускорения?

4. Дать определение средней скорости.

5. Дать определение мгновенной скорости.
6. каково направление ускорения при равноускоренном движении? При равнозамедленном движении?

7. Что происходит с модулем мгновенной скорости при равноускоренном движении? При равнозамедленном движении?

8. Может ли движущееся тело иметь скорость и ускорение, все время направленные в противоположные стороны?
9. В каком случае мгновенная скорость и средняя скорость равны по модулю? 

10. Может ли тело иметь постоянную по модулю скорость при изменении вектора скорости?

Мгновенная скорость: начальная и конечная скорость. Примеры графиков мгновенной скорости при равноускоренном и равнозамедленном движении. Анализ графиков. Графики ускорения.
Решение задач: (К) -9, 

Начальный уровень: стр. 26-27, №1, №2, №4(устно), 
Средний уровень: стр.28-29,

№1, № 2.
	Уметь анализировать графики мгновенной скорости и ускорения, определять тип движения, скорость в любой момент времени, среднюю скорость за заданный промежуток времени, начальную скорость, время разгона или торможения.
Знать, что графики – один из способов описания механического движения.

Знать, что графиком скорости при равноускоренном движении является линейная зависимость, известная из курса математики, как 

y=kx+b.
Уметь, определять по углу наклона графика ускорение тела. 
	Демонстрации построения графиков мгновенной скорости при равноускоренном движении на основе компьютерного эксперимента по теме: «Механика».
	Параграф 3 прочитать.
Устно ответить на вопросы к параграфу.

Повторить определения и формулы.

Вынести формулы в сводную таблицу формул.

Решить задачи: (учебник) № 13,16,25,26.
Выполнить задания № 1-4 письменно со стр. 5.
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	10/6
	Путь и перемещение при прямолинейном равноускоренном движении.
(Урок изучения нового материала).


	Самостоятельная работа по теме: «Графики мгновенной скорости» на 10 мин. Проводится по карточкам.
Путь и перемещение при равноускоренном движении.
Вывод формулы перемещения при равноускоренном движении, используя геометрический смысл перемещения и график скорости.

Применение формул при решении расчетных задач: 

(К) -9, стр.25, средний уровень: № 6,8.
Достаточный уровень: № 1,2.
	Контроль знаний по теме: «Построение и анализ графиков мгновенной скорости при равноускоренном движении».
Вывод формул перемещения при равноускоренном движении. 

Научиться: рассчитывать перемещение и путь, пройденный телом при равноускоренном и равнозамедленном движении.

Научиться характеризовать движение, которые описываются различными формулами движения.
Давать словесное описание движений, которым соответствуют столбцы таблицы 2 (стр. 13). По графику скорости равноускоренного движения (рис.5) определить путь, пройденный телом, и пояснить свои действия.  
	Эксперимент 1: Ускоренное движение тела в свете стробоскопа.
Эксперимент 2:

Ускоренное движение тела с капельницей.

Эксперимент 3: 

Компьютерный эксперимент: «Перемещение при прямолинейном равноускоренном движении».
	Параграф 4 прочитать.
Выучить формулы перемещения при равноускоренном движении.

Занести формулы перемещения в сводную таблицу.

Ответить на вопросы к параграфу устно.

Решение задач: (учебник) № 19,21,22.

Составить самим задачу на расчет перемещения при равноускоренном движении и решить ее на листочке.
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	11/7
	Решение задач по теме: «Прямолинейное равноускоренное движение»
(Урок формирования практических умений и навыков)
	Решение задач на ситуации равноускоренного движения с положительным и отрицательным ускорением, условия которых даны в текстовой или графической форме».
1. В трубке с водой шарик равномерно опускается (выполняется демонстрация). В каком направлении и с какой скоростью следует перемещать трубку, чтобы шарик относительно поверхности земли оставался в состоянии покоя?
2. Во время автомобильного пробега Ленинград – Тифлис в 1924 г. гостеприимные жители кавказских селений бросали пассажирам проносящихся мимо них автомобилей арбузы, дыни, яблоки, которые деформировали и ломали кузова автомобилей. Как это объяснить, учитывая, что скорость, сообщаемая этим плодам хозяевами, была небольшой?
3.В 1935 г. на Южной железной дороге 36 вагонов, стоящих на путях без паровоза, не будучи закрепленными специальными башмаками, покатились под уклон со скоростью около 15 км/ч, грозя столкнуться с идущим им навстречу поездом. Но машинист этого поезда, обнаружив опасность, умело и просто избежал ее. Как он это сделал, используя законы физики?
(Р) № 55, 56, №69, № 78.

	Закрепить теоретический материал, который был изучен на предыдущем уроке, повторить формулы.
Научиться применять формулы при решении расчетных задач.

Научиться анализировать графики скорости и ускорения равноускоренного движения.

Научиться строить графики скорости равноускоренного и равнозамедленного движения, оформлять решение по образцу.

Среди представленных задач суметь выделить те, которые нельзя решить по одной формуле, составить план их решения и решить, высказав суждения о своих затруднениях при выполнении этого задания.
	
	Повторить параграф 4.
Решить задачи: №20, 24 (учебник).

Дополнительно: составить и решить графическую задачу на равноускоренное движение.
Выполнить задания № 6.7 со стр. 6 на повторение.
Подготовиться к лабораторной работе; выполнить №1-4 со стр. 110.
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	12/8
	Лабораторная работа № 1 по теме: «Измерение ускорения тела при равноускоренном движении».
(Урок формирования экспериментальных умений и навыков).
	Лабораторная работа выполняется по инструкции в учебнике или в рабочей тетради стр. 109-112.
Затем выполняется по предложенному тексту защита данной лабораторной работы.

Выполняется теоретическая защита, которая подразумевает работу с текстом , где необходимо найти ошибки с точки зрения физики, анализ графиков, написание определений и формул по изученной теме.
	Выполнить работу по предложенной инструкции.
Воспользовавшись полученными результатами, построить график скорости этого движения.
Используя полученные результаты, определить время, необходимое для прохождения шариком первой половины пути.

Защитить выполненную практическую работу с точки зрения физики.

Необходимо представить знание теоретического материала по данной теме.

Показать умение анализировать учебный текст, анализировать график, знание определений, физических понятий и формул по данной теме.
	Оборудование: желоб, шарик, штатив с муфтой и лапкой, металлический цилиндр, измерительная лента, метроном (один на весь класс) или часы с секундной стрелкой.
Шарик запускается несколько раз из верхнего положения. Измеряется время скатывания.

Зная перемещение при равноускоренном движении, начальную скорость, которая равна нулю и время движения, определяется ускорение при равноускоренном движении.
Записав формулу зависимости мгновенной скорости от времени, строится график зависимости скорости от времени.
Зная ускорение, начальную скорость и определив длину половину пути, можно определить время, которое необходимо для прохождения первой половины пути.
	Повторить параграфы 1-4.
(Л) № 156,157,158.
Выполнить №4 со стр. 8 рабочей тетради.
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	13/9
	Равномерное движение по окружности.
(Урок изучения нового материала)
	Самостоятельная работа по теме: «Перемещение при прямолинейном равноускоренном движении».

Условие криволинейности  движения. 
Определение равномерного движения по окружности.

Направление скорости тела при его криволинейном движении, в частности при движении по окружности. Центростремительное ускорение. Центростремительная сила. Связь ускорения и скорости.
Решение задач: (К) -9, стр. 42, начальный уровень: №1-6,(устно)
№ 1,2. средний уровень.

	Изучить равномерное движение по окружности, причины изменения направления скорости, причины появления центростремительного ускорения. 
Научиться показывать направление скорости и ускорения, а также силы в любой точке траектории. 

Изучить, формулу расчета центростремительного ускорения и уяснить, что центростремительное ускорение характеризует быстроту изменения направления скорости. 
Научиться находить по формуле центростремительное ускорение и применять формулу при решении расчетных задач.
Научиться объяснять противоречие между терминами: равномерное движение по окружности и ускорение при равномерном движении. 

Научиться приводить примеры реальных движений тел по окружности и определять, какие силы обеспечивают это движение.
Научиться находить отличительные признаки движений точек по окружности разного радиуса. 
	1. Прямолинейное и криволинейное движение при помощи действия магнита.

2. Направление скорости при движении по окружности по рис. 8 в учебнике.
3. Вращательное движение – компьютерный эксперимент.
4. Демонстрация видеофрагмента с компьютерного диска по теме: «криволинейное движение».
	Параграф 5 прочитать, выучить определения: 
Равномерного движения по окружности, центростремительного ускорения, направления скорости и ускорения в каждой точки траектории, 
угла между направле

нием скорости и центростремительного ускорения в каждой точке.

Выучить формулу центростремительного ускорения, центростремительной силы.

Ответить на вопросы к параграфу устно.

Решить задачи № 27,28 стр. 129 учебника.
Выполнить письменно задания № 1-6 со стр. 10 рабочей тетради.
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	14/10
	Период, частота, угловая скорость вращения.
(Урок изучения нового материала).
	Анализ ошибок самостоятельной работы.
Вводится понятие периода вращения, частоты, угловой скорости. Обозначение периода, частоты вращения, угловой скорости. Единицы измерения, формулы. Словесное определение правила нахождения периода обращения, частоты, угловой скорости. Связь периода вращения и частоты.
Связь ускорения с периодом, частотой, угловой скоростью. Связь скорости вращения с периодом, частотой и угловой скоростью.

Решение задач: (Р) № 92, 95, 98.
	Изучить характеристики движения по окружности: период, частоту, угловую скорость. 
Знать: определение, обозначения, формулы и единицы измерения этих физических величин. Уметь, вычислять параметры периодического движения по формулам. 
Уметь, анализировать движение по окружности, которое характеризуется различными значениями периода, частоты, радиуса вращения.
Научиться применять формулы при решении расчетных задач. 
	Демонстрация экспериментальной задачи с компьютерного диска КГУ.
	Прочитать параграф 6, выучить определения: периода, частоты, угловой скорости.
Выучить формулы.

Формулы занести в сводную таблицу формул.

Решить задачи: (Л) № 166,167,168.
Выполнить письменно № 1-3 со стр. 11 рабочей тетради.
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	Решение задач по теме: «Движение по окружности»
(Урок отработки практических умений и навыков)
	Тест (О) -9, Т-6. 5 мин. Выполняется проверка теста и коррекция ошибок.
Решение задач: (Л) № 161, 162.
(К) -9, стр. 42 средний уровень № 3-6.
Стр. 43, достаточный уровень № 3. 
	Организовать работу с системой формул, описывающих движение тела по окружности. 
Сформировать навыки решения качественных и расчетных задач, научиться анализировать условие задачи и предлагать наиболее рациональный метод решения.
	
	Повторить параграфы 5,6.
Решить задачи (Л) № 163,164,165.
Или стр. 129 учебника: № 32,33,34.
Прочитать на стр. 149 учебника лабораторную работу № 2, подготовиться к лабораторной работе: повторить теоретический материал по данной теме, изготовить лист с окружностью радиусом 8 см.
Выполнить письменно задание со стр. 13-14 рабочей тетради.

Выполнить письменно в рабочей тетради № 1-6 стр. 112-113 для подготовки к лабораторной работе.
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	Лабораторная работа № 2 по теме: «Изучение движения конического маятника»
(Урок формирования экспериментальных умений и навыков).
	Лабораторная работа выполняется по описанию в учебнике на стр. 149.
После оформления лабораторной работы, учащиеся получают тексты, для защиты лабораторной работы. 
Выполняется в рабочей тетради стр. 112-115.
Содержание текстов включает в себя задания на знание определений, формул, умение анализировать учебный текст.

	Формировать экспериментальные умения и навыки при выполнении лабораторной работы.
Закрепление теоретического материала по данной теме при защите лабораторной работы.
	Демонстрационный вариант контрольной работы.
1.Из пункта А вышел пешеход со скоростью 5 км/ч. Через два часа в том же направлении из этого же пункта выехал велосипедист со скоростью 8 км/ч. Через какое время и на каком расстоянии от пункта А велосипедист догонит пешехода?

2.Первую четверть пути поезд прошел со скоростью 60 км/ч. Средняя скорость на всем пути оказалась 40 км/ч. С какой скоростью двигался поезд на оставшемся отрезке пути?

3.За десять секунд скорость велосипедиста на пути длиной 300 м увеличилась в два раза. Считая движение равноускоренным, определите ускорение велосипедиста.

4.Найти центростремительное ускорение поезда, движущегося по закруглению радиусом 800м со скоростью 20 м/с.

5. Секундная и минутная стрелки часов вращаются вокруг одной оси. Длины стрелок относятся как 5: 3. Сравните центростремительные ускорения концов стрелок.
	Подготовиться к контрольной работе.
Выполнить демонстрационный вариант.

Повторить формулы параграфа 1-6.
Выполнить диагностико-коррекционные задания со стр. 88-89 рабочей тетради.
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	Контрольная работа № 2 по теме: «Кинематика»
(Урок контроля знаний, умений и навыков).
	Вариант 1.

1.Из пункта А вышел пешеход со скоростью 5 км/ч. Через два часа в том же направлении из того же пункта выехал велосипедист со скоростью 8 км/ч. Через какое время и на каком расстоянии от пункта А велосипедист догонит пешехода.

2.Велосипедист проехал первую половину пути со скоростью 12 м/с. а вторую половину пути, с какой – то другой скоростью. Найти скорость движения на втором отрезке пути, если средняя скорость на всем пути равна 8 м/с.

3.За 30 секунд скорость тела, которое движется равноускоренно, увеличилась в 4 раза. Найти начальную скорость движения тела, если увеличение скорости произошло на отрезке пути 500 м.

4.Ведущее колесо электровоза диаметром 1,2 м делает 15 оборотов за 3с. Определите, с какой скоростью движется электровоз.

5.При увеличении в 8 раз радиуса круговой орбиты искусственного спутника Земли период его обращения увеличился в 16 раз. Определите, во сколько раз изменилось ускорение вращения спутника.

Вариант 2.
1.Из деревни Николаевка по направлению к деревни Орловка вышел пешеход со скоростью 4,5 км/ч. Через  3 часа в том же направлении из этого же пункта выехал велосипедист со скоростью 9 км/ч. Через какое время и на каком расстоянии от пункта А велосипедист догонит пешехода?

2. Поезд первую половину пути шел со скоростью в 1,5 раза большей, чем вторую половину пути. Средняя скорость на всем пути равна 43,2 км/ч. Найдите скорости поезда на первой и второй половинах пути. 
3. За две секунды прямолинейного движения тело прошло путь 20м, при этом скорость увеличилась в три раза по сравнению с первоначальной. Каково ускорение тела?
4.Турбина имеет диаметр рабочего колеса 9 м и совершает 60 оборотов за 62,8 с. Определите линейную скорость конца лопаток турбины.
5. Две материальные точки движутся по окружностям R1 и R2, причем R2= 4R1. Сравните центростремительные ускорения точек при условии  равенства их линейных скоростей.

Вариант 3:
Задачи на «3» балла.
1. Скорость самолета за каждые 10с увеличивалась на 20м/с. Найдите ускорение самолета.

2. При аварийном торможении автомобиль, двигавшийся со скоростью 72км/ч, остановился через 5с. Найдите тормозной путь автомобиля.
3. Длина минутной стрелки часов 0,36 м. Определите, с какой линейной скоростью движется конец минутной стрелки.

Вариант 4.
1.При прямолинейном движении с места велосипедист движется с ускорением 0,2 м/с2, в течение 2 мин. Определите конечную скорость велосипедиста.
2. Через сколько времени от начала движения велосипедист пройдет путь 20м при ускорении 0,4м/с2? 
3. Автомобиль движется по закруглению дороги радиусом 20 м с центростремительным ускорением 5 м/с2. Определите скорость движения автомобиля.
	Контроль знаний, умений и навыков по теме: «Кинематика. Равноускоренное движение».
Выявить знание учащимися формул по данной теме, умение учащихся пользоваться формулами при решении задач, умение определить рациональный метод решения, решить задачу в общем виде, анализировать условие задачи и оценивать свой ответ.
	
	Прочитать параграф 7.
Выучить первый закон Ньютона.
Выполнить из рабочей тетради задания № 1-3 со стр. 14 рабочей тетради.


	
	
	
	Вторая 
	четверть
	
	

	
	
	
	Динамика
	(17 часов)
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	Первый закон Ньютона.
(Урок изучения нового материала)
	Анализ ошибок, допущенных в контрольной работе. Работа над ошибками.
Причины движения с точки зрения Аристотеля и его последователей.
Историческая справка об Исааке Ньютоне. Закон инерции. Инерция. Инертность. Проявление инерции.
Понятие движения по инерции. Первый закон Ньютона (в современной формулировке). Инерциальные и неинерциальные системы отсчета.

Земля – инерциальная система отсчета, только если ее рассматривать относительно удаленных от нас звезд.

Гео- и гелиоцентрические системы отсчета с точки зрения инерциальности.

Решение задач: № 37,38 стр.129 учебника.
Начальный уровень: (К) -9, стр.54, № 1, 2, 4,6.


	Изучить первый закон Ньютона, условие, при котором систему отсчета можно считать инерциальной, какое тело называют изолированным.
Вспомнить понятие инерции, инертности, которые были уже изучены в седьмом классе.

Уметь: пояснять связь инерциальная система отсчета – инерция.

Уметь приводить примеры ИСО и НЕИСО. Уметь, пояснять связь инерциальной системы отсчета с первым законом Ньютона.
	1. Опыты, иллюстрирующие закон инерции и взаимодействие тел.

2.Демонстрации иллюстрирующие различие поведения тел в инерциальных и неинерциальных системах отсчета.
3. Демонстрация закона инерции при помощи компьютерного эксперимента.
	Повторить параграф 7.
Ответить на вопросы к параграфу устно.

Выучить определения: инерция, инертность, первый закон Ньютона.
Знать: Что является мерой инерции.

(Л) № 177-180.

(Устно).
Выполнить устно задания № 4-7 со стр. 14 рабочей тетради.
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	Второй закон Ньютона.
(Урок изучения нового материала)
	Повторение первого закона Ньютона.

Проверка домашнего задания: (Л) № 177-180.

Действие других тел – причина изменения скорости тел, причина равноускоренного движения тела. 
Сила – мера действия на тело со стороны других тел.

Второй закон Ньютона.(Формулировка, формула и ее анализ). Взаимодействие тел. Единицы измерения силы. 
Равнодействующая сила и второй закон Ньютона. Следствия из второго закона Ньютона.

Направление силы. Проекция силы на ось координат. Знак проекции. 
Единицы силы (обозначение, физический смысл единицы силы). Дольные и кратные единицы силы. Значение второго закона Ньютона для развития физики. Решение задач типа: №39.40,41 учебника, стр. 129-130.
(Л) № 319.
	Повторить понятия инерции и инертности, инерциальной и неинерциальной систем отсчета, формулировку первого закона Ньютона.
Изучить, что сила является причиной изменения скорости, причиной равноускоренного движения тела, тогда как первый закон Ньютона описывает равномерное движение тела, когда на него не действуют силы или действие сил скомпенсировано.

Изучить, тот факт, что второй закон Ньютона связывает три физические величины: массу, силу и ускорение.

Учащиеся должны знать формулировку второго закона Ньютона, а также что в случае действия на тело нескольких сил ускорение тела определяется равнодействующей силой, ускорение и равнодействующая сила всегда сонаправлены, что сила – векторная величина. Знать единицы измерения сил, связь между массой тела и сообщаемым ему данной силой ускорением. Уметь находить равнодействующую двух сил, направленных вдоль одной прямой. Уметь определять числовое значение ускорения при известной массе тела, движущегося под действием двух противоположно направленных сил, значение силы, массы, ускорения из второго закона Ньютона.
	1. Демонстрация второго закона Ньютона по рис.11,12 в учебнике, стр. 23.
2. Демонстрация проявления второго закона Ньютона с помощью компьютерного эксперимента.

3. Демонстрация видеофрагмента с компьютерного диска по теме: «Второй закон Ньютона».
	Прочитать параграф 8.
Выучить второй закон Ньютона: формулировку и формулу.

Ответить на вопросы к параграфу устно.

Решение задач:

(Л) № 318,320, 321.
Выполнить № 1-6 со стр. 15 из рабочей тетради.
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	Третий закон Ньютона. Следствия из третьего закона Ньютона.
(Урок изучения нового материала).
	Повторение второго закона Ньютона.

Проверка домашнего задания.

Т-7, (О) -9.
5 мин. Затем осуществляется проверка теста и коррекция ошибок.

Взаимодействие тел. 

Третий закон Ньютона. Силы, возникающие при взаимодействии тел: а) имеют одинаковую природу; б) приложены к разным телам; в) телам с разной массой сообщают одинаковые силы различные ускорения.

Решение задач: 
(К) -9, стр. 59, средний уровень: № 1, 2, 3,4.

Изобразить на рисунках силы, которые возникают при взаимодействии:

1. Шарик висит на нити.

2. Брусок лежит на наклонной плоскости.
3. Железный брусок и рядом расположенный магнит лежат на столе.
4.Два кирпича лежат друг на друге на столе.
	Повторить второй закон Ньютона.
Изучить, третий закон Ньютона и следствия из третьего закона Ньютона.

Учащиеся должны знать: В природе всегда имеет место взаимное действие тел друг на друга; знать, что силы возникающие при взаимодействии, описаны в третьем законе Ньютона; знать формулировку закона. Знать, следствия из третьего закона Ньютона: что силы при взаимодействии приложены к разным телам и поэтому не имеют равнодействующей и не компенсируют друг друга.
Уметь в приведенных примерах выделять взаимодействующие тела, определять силы взаимодействия, показывать их на рисунке.


	1. Наблюдение взаимодействия магнита и железного бруска, расположенных на тележках и удерживаемых на горизонтальной поверхности динамометрами.
2.Демонстрация проявления третьего закона Ньютона при помощи компьютерного демонстрацион

ного эксперимента.

3. Демонстрация видеофрагмента по теме: «Третий закон Ньютона» с компьютерного диска.
	Прочитать параграф 9.
Выучить третий закон Ньютона и четыре следствия из третьего закона Ньютона.

Ответить устно на вопросы к параграфу.

Решить задачи: 44,45,46,48 стр. 130-131 учебника.
Выполнить письменно № 1-2 из рабочей тетради со стр. 19-20
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	Решение задач по теме: «Законы Ньютона»
(Урок отработки практических умений и навыков)
	Повторение: 
1.Дать определение первого закона Ньютона.

2. Дать определение второго закона Ньютона.

3. Дать определение третьего закона Ньютона.

4. Прочитать следствия из третьего закона Ньютона.

5. После удара волейболиста мяч летит вертикально вверх. Укажите, с какими телами он взаимодействует: а) в момент удара; б) во время полета вверх; в) во время полета вниз; г) при ударе о землю.
6. Человек старается поднять с земли груз весом 72 Н, прилагая к нему силу 38 Н. С какой силой груз давит на землю?

7. Один из реактивных снарядов установки «Катюша» периода Великой Отечественной войны имел массу 42,5 кг и запускался реактивной силой 19,6 кН. Какое ускорений он получал при этом?

Решение задач: Учебник: стр. 132, задача № 50, 52, 55,54 (К) -9, стр. 57 средний уровень: № 5, 6,7,
Достаточный уровень: № 1,4.
	Повторить теоретический материал, изученный на предыдущих уроках.
Научиться применять, полученные теоретические знания при решении текстовых, графических и качественных задач.
	Решить эксперименталь

ную задачу с диска «Эксперименталь

ные задачи» КГУ.

	Повторить параграфы 7-9.
Решить задачи: стр. 132 № 51, 53, 56.
Выполнить письменно № 7-8 со стр. 16-17

	22
23

24

25
	22/5
23/6

24/7

25/8
	Виды сил
(Урок – обобщающее повторение изученного  материала)

Подготовка к контрольной работе № 3 по теме: «Динамика»

(Урок обобщения знаний, подготовки к контрольной работе)
Контрольная работа № 3 по теме: «Динамика. Виды сил».

(Урок контроля знаний, умений и навыков).

Лабораторная работа № 3 по теме: «Измерение силы трения скольжения»
(Урок формирования экспериментальных умений и навыков) 
	Самостоятельная работа по теме: «Законы Ньютона».
15 мин.

Сила – как характеристика действия на тело со стороны других тел.

Сила тяжести.

Вес тела.

Сила упругости, сила реакции опоры.

Сила трения.

Архимедова сила.

Вес тела в жидкости.

(повторение курса физики 7 класса).

Решение задач: 

(Р) № 271,273, 279.

Учебник: стр.133 № 59.
При решении задач обратить внимание сильных учащихся на движение связанных тел и вес тела при ускоренном движении тела.
Выполняется демонстрационный вариант для подготовке к контрольной работе. «3» балла выполняются задания А1- А7; «4» балла выполняются задания  А1- Б2; «5» баллов А1 – С1.

Демонстрационный вариант разбирается совместно, корректируются ошибки при выполнении.

Вариант 1.

А1. Две силы 3 Н и 4 Н приложены к одной точке тела. Угол между векторами этих сил равен 900. Определите модуль равнодействующей сил. 

А. 1Н. Б. 5 Н. В. 7 Н.Г. 25 Н. Д. Среди ответов А-Г нет верного.

А2. Как движется тело, если векторная сумма всех сил действующих на него равна нулю?

А. Скорость может быть равна нулю или отлична от нуля, но обязательно неизменна во времени. Б. Скорость с течением времени возрастает. В. Скорость с течением времени убывает. Г. Скорость тела обязательно равна нулю. Д. Скорость тела постоянна и не равна нулю.

А3. Как будет двигаться тело массой 2 кг под действием силы 4 Н?

А. Равномерно, со скоростью 2 м/с. Б. Равномерно, со скоростью 0,5 м/с. 

В. Равноускоренно, с ускорением 2 м/с2. Г. Равноускоренно, с ускорением 0,5 м/с2. 

Д. Равноускоренно, с ускорением 18 м/с2.

А4. Под действием силы 4Н пружина удлинилась на 0,02 м. Какова жесткость пружины? 

А. 2 Н/м. Б. 0,5 Н/м. В. 0,02 Н/м. Г. 500н/м. Д. 200Н/м.

А5. Как изменится сила трения скольжения при движении бруска по горизонтальной поверхности, если сила тяжести увеличиться в два раза?

А. Не изменится. Б. Увеличится в два раза. В. Уменьшится в два раза. Г. Увеличиться в четыре раза. Д. Уменьшится в четыре раза.

А6. Человек тянет за один крючок динамометр с силой 60Н, другой крючок динамометра прикреплен к стене. Каковы показания динамометра?

А. 0. Б. 30 Н. В. 60 Н. Г. 120 Н. Д. Среди ответов А-Г нет верного.

А7. Какова величина угла между векторами силы и ускорения при движении по окружности?

А. 00. Б.450. В. 900. Г. 1800. Д. 300.

Б1. Тело массой 2,5 кг падает вертикально вниз с ускорением 20 м/с2. Найдите силу сопротивления воздуха.

Б2. Какого веса груз сняли с теплохода, если его осадка уменьшилась на 0,2 м. площадь горизонтального сечения теплохода  на уровне воды равна 4000м. 
С1. Метатель молота перед броском быстро вращается. При этом он описывает окружность радиусом 1,4 м со скоростью 10 м/с. масса молота 7.3 кг. С какой силой надо удерживать молот, чтобы он не вырвался из рук?
С2. Два груза массой 200г и 300г связаны нитью и лежат на горизонтальной поверхности стола. С каким ускорением будет двигаться система, если к правому грузу приложить силу 1Н, а клеевому грузу, приложить силу в противоположном направлении, равную 
1,5 Н? коэффициент трения равен 0,05.
При подготовке проводится дополнительное консультационное занятие .
Уровень А предполагает «3» балла; уровень Б решение двух задач «3» балла; трех задач – «4» балла; пяти задач – «5» баллов.

Задача уровня С для учащихся продвинутого уровня подготовки. Вариант 1.

А1. Две силы 6 Н и 10 Н приложены к одной точке тела. Угол между векторами этих сил равен 1800. Определите модуль равнодействующей сил. 

А. 4 Н. Б. 16 Н. В. 8 Н.
Г. 2 Н. Д. Среди ответов А-Г нет верного.

А2. Как движется тело, если векторная сумма всех сил действующих на него отлична от нуля?

А. Скорость может быть равна нулю или отлична от нуля, но обязательно неизменна во времени. Б. Скорость с течением времени возрастает. В. Скорость с течением времени убывает. Г. Скорость тела обязательно равна нулю. Д. Скорость тела может, как возрастать, так и убывать, в зависимости от направления равнодействующей силы.

А3. Как будет двигаться тело массой 2,5 кг под действием силы 15 Н?

А. Равномерно, со скоростью 6 м/с. Б. Равномерно, со скоростью 0,17 м/с. 

В. Равноускоренно, с ускорением 6 м/с2. Г. Равноускоренно, с ускорением 0,17 м/с2. 

Д. Равноускоренно, с ускорением 37,5 м/с2.

А4. Под действием силы 9Н пружина, удлинилась на 0,03 м. Какова жесткость пружины? 

А. 3 Н/м. Б. 0,27 Н/м. 
В. 0,03 Н/м. Г. 300Н/м. Д. 200Н/м.

А5. Как изменится сила трения скольжения при движении бруска по горизонтальной поверхности, если сила тяжести увеличиться в три раза?

А6. Человек тянет за один крючок динамометр с силой 60Н, другой крючок динамометра прикреплен к стене. Каковы показания динамометра? 
А7. В чем различие веса и силы тяжести действующей на тело?

Уровень Б:
Б1. Тело массой 5 кг падает вертикально вниз с ускорением 30 м/с2. Найдите силу сопротивления воздуха.

Б 2.Сколько времени действовала на тело массой 2 кг постоянная сила 10 Н, если скорость тела увеличилась на 2 м/с? Сопротивление движению не учитывать.
Б3. Найдите удлинение буксирного троса жесткостью 100 кН/м при буксировке автомобиля массой 2 т с ускорением 0,5 м/с2. Трением пренебречь.

Б4. Лифт опускается равноускоренно и проходит за первые 10 с путь в 10 м. Чему равен вес человека массой 70 кг?

Б5. Трос лебедки выдерживает нагрузку 

25 кН. Можно ли на этом тросе поднять в воде бетонную плиту объёмом 1,5м3?
Уровень С:

1.Одним из тренажеров, используемых  для подготовки космонавтов к предстоящим полетам, является специальная центрифуга радиусом 6м вращающаяся с частотой 20 об/мин. Какую перегрузку испытывает космонавт в такой центрифуге?
Вариант 2.
А1.Две силы 5Н и 10Н приложены к одной точке тела. Угол между векторами этих сил составляет 00. Определите модуль равнодействующей силы.

А. 10Н. Б. 5Н. В. 50Н. 
Г. 15Н. Д. 2Н.

А2. Как будет двигаться тело, если векторная сумма всех сил действующих на него равна нулю?

А. Только равномерно и прямолинейно. Б. Только находиться в покое. В. Равномерно и прямолинейно или находится в покое. Г. Равномерно двигаться по окружности. 

Д. Равноускоренно и прямолинейно.

А3. Как будет двигаться тело массой 8 кг под действием силы 4Н?

А. Равномерно, со скоростью 2 м/с. Б.  Равномерно, со скоростью 0,5 м/с. 

В. Равноускоренно, с ускорением 0,5 м/с2. Г. Равноускоренно, с ускорением 2 м/с2. 

Д. Равноускоренно, с ускорением 32 м/с2.

А4. Под действием какой силы пружина жесткостью 1000 Н/м удлиняется на 0,05 м?

А. 200Н. Б. 2Н. В. 50Н. 

Г. 5000Н. Д. 0,0002Н.

А5. Как изменится сила трения скольжения при движении бруска по горизонтальной поверхности, если сила тяжести уменьшится в четыре раза?

А6.Два ученика растягивают динамометр в противоположные стороны с силами 50Н каждый. Каково показание динамометра в этом случае?

А 7. Дать определение состояния невесомости. В чем заключается данное состояние и когда наблюдается?
Уровень Б:
Б1. Через сколько времени после начала торможения остановится автобус, движущийся со скоростью 72 км/ч, если коэффициент трения при торможении равен 0,05?

Б2. Пассажирский поезд массой 500 т движется при торможении равнозамедленно; при этом его скорость за 20 с уменьшилась от 54 км/ч до 36 км/ч. Найдите силу трения. Ответ выразите в килоньютонах.
Б3. На сколько удлинилась рыболовная леска жесткостью 1 кН/м при равномерном подъёме рыбы массой 
400 г?

Б4. Человек массой 80 кг находится в лифте, который движется вверх с постоянным ускорением. Найдите вес человека, если скорость лифта за две секунды изменилась от 4 м/с до 2 м/с.

Б5. Английский дирижабль R- 101, используемый при перелете из Англии в Индию, имел объём 

140 600 м3. Найдите подъёмную силу дирижабля, если его наполняли водородом.
Уровень С:

С1. На горизонтальной поверхности лежат грузы массой 3 и 2 кг. С каким ускорением будут двигаться грузы, если к первому грузу приложить силу равную 45 Н?
Анализ ошибок, допущенных в контрольной работе. Работа над ошибками.
Выполняется лабораторная работа по инструкции, предложенной в учебнике на стр. 150 – 151 или в рабочей тетради № 117-119.
	Повторить все виды сил, с целью дальнейшего их использования при решении задач на движение под действием нескольких сил.
Учащиеся должны уметь: называть виды сил в тех или иных ситуациях взаимодействия тел, объяснять причины их возникновения, изображать схематически , проецировать на ось координат, определять знак проекции, определять числовое значение силы.
Обобщить изученный по данной теме материал, повторить определения и формулы.
Подготовиться к контрольной работе.

Контроль знаний, умений и навыков, которые были приобретены при изучении темы: «Динамика. Виды сил».

 Проанализировать ошибки, допущенные в контрольной работе. Выполнить лабораторную работу по инструкции в учебнике.

Исследовать зависимость коэффициента трения от скорости равномерного движения бруска с грузами. Сформулировать гипотезу и проверить ее экспериментально.

Составить план проведения эксперимента по измерению силы трения покоя, измерить ее и определить коэффициент трения покоя.

Оформить в лабораторной работе.
	Демонстрируется вариант 2, который необходимо выполнить при подготовке к  контрольной работе.

Вариант 2.
А1.Две силы 6Н и 8Н приложены к одной точке тела. Угол между векторами этих сил составляет 900. Определите модуль равнодействующей силы.

А. 14Н. Б. 2Н. В. 100Н. Г. 10Н. Д. 28Н.

А2. Как будет двигаться тело, если векторная сумма всех сил действующих на него равна нулю?

А. Только равномерно и прямолинейно. Б. Только находиться в покое. В. Равномерно и прямолинейно или находится в покое. Г. Равномерно двигаться по окружности. 

Д. Равноускоренно и прямолинейно.

А3. Как будет двигаться тело массой 6 кг под действием силы 3Н?

А. Равномерно, со скоростью 2 м/с. Б.  Равномерно, со скоростью 0,5 м/с. 

В. Равноускоренно, с ускорением 0,5 м/с2. Г. Равноускоренно, с ускорением 2 м/с2. 

Д. Равноускоренно, с ускорением 18 м/с2.

А4. Под действием какой силы пружина жесткостью 100 Н/м удлиняется на 0,02 м?

А. 200Н. Б. 2Н. В. 50Н. Г. 5000Н. Д. 0,0002Н.

А5. Как изменится сила трения скольжения при движении бруска по горизонтальной поверхности, если сила тяжести уменьшится в два раза?

А. Не изменится. Б. Увеличится в два раза. В. Уменьшится в два раза. Г. Увеличится в четыре раза. Д. Уменьшится в четыре раза.

А6.Два ученика растягивают динамометр в противоположные стороны с силами 50Н каждый. Каково показание динамометра в этом случае?

А. 0. Б. 50Н. В. 100Н. Г. 25Н. Д. Среди ответов А-Г нет верного.

А7. Чему равен угол между направлением ускорения и скорости при движении по окружности?

А.00. Б. 450. В.900. Г. 1800. Д.600.

Б1. Через сколько времени после начала торможения остановится автобус, движущийся со скоростью 54 км/ч, если коэффициент трения при торможении равен 0,3?

Б2. На динамометре подвешено медное тело, объемом 2,5 дм3. Каково будет показание динамометра, если тело опустить в воду на половину его объёма?
С1. Два связанных нитью бруска массами 150 г и 200 г лежат на горизонтальной плоскости. К первому бруску приложена параллельно плоскости сила 7Н. Коэффициент трения равен 0,1. Найдите ускорение системы.

	Готовиться к контрольной работе.
Повторять определения и формулы по курсу: «Динамика».

Вынести все формулы в сводную таблицу.
Решить задачи: 

№57,58,60.
Выполнить письменно № 3 со стр. 23 рабочей тетради
Подготовить
ся к контрольной работе, выполнить демонстрационный вариант, повторить формулы и определения, по теме: «Динамика».

Выполнить диагностико-коррекционные задания со стр. 92-93 рабочей тетради.
Повторить формулы по теме: «Силы».
Сделать работу над ошибками.

Прочитать лабораторную работу №3, стр. 150- 151 учебника.
Подготовить к лабораторной работе.

Выполнить письменно со стр. 116 рабочей тетради.
Прочитать параграф 10 учебника.

Выполнить работу над ошибками.
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	Импульс тела. Закон сохранения импульса.
(Урок изучения нового материала)
	Причины введения в науку величины, называемой импульсом тела и импульсом силы. Формула импульса тела. Вывод связи импульса тела и импульса силы исходя из второго закона Ньютона.

Единица импульса. Замкнутые системы. Изменение импульсов тел при их взаимодействии. Вывод закона сохранения импульса замкнутой системы тел, исходя из третьего и второго законов Ньютона.

Упругий и неупругий удары.
Решение задач: 

(К) -9, начальный уровень, стр. 113, № 1,2

начальный уровень: стр. 115- 116, №1-6.
	Изучить понятие импульса тела и импульса силы.
Знать, что импульс силы – величина векторная, что направление импульса тела совпадает с направлением скорости в каждой точки траектории, а направление импульса силы совпадает с направлением силы в каждой точке.

Знать формулу для определения числового значения импульса тела и уметь ее пользоваться. Знать единицы измерения импульса тела, формулировку и формулу закона сохранения импульса – фундаментального закона природы. Уметь определять общий импульс системы до и после взаимодействия тел.
	Эксперимент 1.
Демонстрация закона сохранения импульса на примере работы Сегнерова колеса.

Эксперимент 2. Опыт с взаимодействием шаров по рис. 18,19 учебника, с компьютерного диска Microsoft.
Эксперимент 3: Действующая модель ракеты.
Эксперимент 4: 

Демонстрация закона сохранения импульса при помощи компьютерного эксперимента.

	Прочитать параграф 10,11.
Выучить определение: импульса силы и импульса тела, единицы измерения, обозначения, формулы, формулу и формулировку закона сохранения импульса.

Ответить устно на вопросы к параграфам.
Решить со стр. 133 учебника № 65,66.
Выполнить письменно № 1-5 со стр. 25 рабочей тетради.
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	Решение задач по теме: «Закон сохранения импульса»
(Урок формирования практических умений и навыков).
	Выполняется тест 

Т-13 по теме: «Импульс тела» по сборнику (О) -9

5 заданий на 5 мин. Тут же осуществляется контроль знаний, проверка и коррекция ошибок.

Устный опрос:

1. Спортсмен, прыгая в высоту, отталкивается от поверхности Земли. Почему в результате такого взаимодействия не ощущается движение Земли?
2. Для того чтобы сойти на берег, лодочник идет от кормы лодки к ее носовой части. Почему при этом лодка отходит от берега?
3. Изменится ли скорость ракеты, движущейся по инерции в космическом пространстве, если на ее сопло надеть изогнутую трубу выходным отверстием в сторону движения и включить двигатели?
4. Почему для полетов на больших высотах используют на винтовые, а реактивные самолеты?
5. Летящая пуля не разбивает оконное стекло, а образует в нем круглое отверстие. Почему?
Вывод формулы закона сохранения импульса (выборочно). Закрепление знаний по данной теме. Решение задач: (К) -9, средний уровень: стр. 116, № 1,2,3.
	Контроль знаний по теме: «Импульс тела».
Коррекция знаний.

Учащиеся должны уметь определять направление и модуль импульса тела в любой точке траектории.

Знать закон сохранения импульса векторной и скалярной форме. 

Уметь получить закон сохранения импульса в скалярной форме для случаев представленных в задаче.

Уметь применять закон сохранения импульса при решении задач на упругие и неупругие удары тел.
	
	Повторить параграфы 10,11.
Закон сохранения импульса.

Подготовиться к самостоятельной работе по теме: «Закон сохранения импульса».
Решить задачи: 

Учебник: стр. 133 -134.

№ 67,68, 70 (устно), 71.
№6,7 со стр. 25 рабочей тетради выполнить письменно.
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	Реактивное движение.
Развитие ракетной техники.

(Урок изучения нового материала)
	Самостоятельная работа по теме: «Закон сохранения импульса»
10 мин.
Вариант 1.

Тепловоз массой 130 т приближается со скоростью 2 м/с к неподвижному составу массой 1170 т. С какой скоростью будет двигаться состав после сцепления с тепловозом?

Вариант 2.

Железнодорожную платформу массой 20 т, движущуюся по горизонтальному участку пути со скоростью 0,5 м/с, догоняет платформа массой 10 т, имеющая скорость 2 м/с. Определите скорость платформ после сцепления.

Вариант 3.

В отплывающую от берега лодку прыгает человек, вектор скорости которого совпадает с направлением движения лодки. Скорость лодки 0,5 м/с, ее масса 100 кг, скорость человека при прыжке 2 м/с. Определите массу человека, если лодка с человеком на борту приобрела скорость 1 м/с. 

Вариант 4.

Плывущий танк движется по воде со скоростью 9 км/ч. Какой станет скорость танка после выстрела из пушки в направлении движения, если масса снаряда 10 кг, скорость вылета снаряда 700 м/с, а масса танка 10 т?

Вариант 5.

Из крупнокалиберной винтовки, масса которой 5 кг, производится выстрел. Пуля массой 15 г вылетает с начальной скоростью 300 м/с. Какова скорость отдачи винтовки? Какой будет скорость отдачи той же винтовки, если ее приклад будет крепко прижат к плечу стрелка массой 80 кг?

Вариант 6.

Трехкилограммовая граната катиться по земле со скоростью 3 м/с. при взрыве происходит осечка, и граната раскалывается на две равные части. Один осколок летит в ту же сторону, что и брошенная граната, со скоростью 30 м/с. С какой скоростью и в какую сторону полетит второй осколок? 

Вариант 7.

С кормы лодки массой 180 кг, плывущей  со скоростью 1 м/с, прыгает в сторону, противоположную движению лодки, мальчик. Какой после этого станет скорость лодки, если масса мальчика 50 кг, а его скорость относительно земли равна 4 м/с?

Вариант 8.

Ядро, летевшее горизонтально со скоростью 20 м/с, разорвалась на два осколка массами 5 кг и 10 кг. Скорость меньшего осколка 90 м/с и направлена так же, как и скорость ядра до разрыва. Найдите скорость и направление движения большего осколка.

Вариант 9.

Начинающий ковбой, накинув лассо на бегущего быка, от рывка полетел вперед со скоростью 5 м/с, а скорость быка уменьшилась с 9 м/с до 8 м/с. Какова масса быка, если масса ковбоя 70 кг?

Вариант 10.
Какую скорость приобретает лежащее на льду чугунное ядро, если пуля, летящая горизонтально со скоростью 500 м/с, отскочит от него и будет двигаться в противоположном направлении со скоростью 400 м/с? Масса пули 10 г, масса ядра 25 кг.
Вариант 11.

Мальчик массой 30 кг, стоя на коньках, горизонтально бросает камень массой 1 кг. Начальная скорость камня 3 м/с. Определите скорость мальчика после броска.

Вариант 12.

Какова скорость отдачи ружья массой 4 кг при вылете из него пули массой 

 5 г со скоростью 300 м/с?

Вариант 13.

Снаряд, летящий со скоростью 500 м/с, разорвался на два осколка массами соответственно 5 и 4 кг. Определите скорость второго осколка, если скорость первого осколка возросла на 200 м/с в направлении движения снаряда.

Вариант 14.

С тележки массой 210 кг, движущейся горизонтально со скоростью 2 м/с, в противоположную сторону движению прыгает человек массой 70кг. Какова скорость человека при прыжке, если скорость тележки стала равной 4 м/с?

Вариант 15.

Снаряд, летевший в горизонтальном направлении со скоростью 600 м/с, разрывается на две части с массами 30 и 10 кг. Большая часть стала двигаться в прежнем направлении со скоростью 900 м/с. Какова  величина и направление скорости меньшей части снаряда?

Вариант 16.

Два неупругих шара массами 8 и 5 кг движутся навстречу друг другу со скоростями , соответственно равными 6 и 4 м/с, направленными вдоль одной прямой. С какой скоростью будут двигаться шары после неупругого соударения?

Вариант 17.

Тележка с песком катится со скоростью 1 м/с. Навстречу тележке летит шар массой 2 кг с горизонтальной скоростью 7 м/с.  С какой скоростью и в каком направлении будет продолжаться движение тележки? Масса тележки с песком 10 кг.

Вариант 18.

С какой скоростью после горизонтального выстрела из винтовки стал двигаться стрелок, стоявший на гладком льду? Масса стрелка с винтовкой составляет 70 кг, а масса пули 10 г и ее начальная скорость 700 м/с.

Вариант 19.

Два шарика массами 2 г и 3 г движутся в горизонтальной плоскости со скоростями 6 м/с и 4 м/с соответственно в одном направлении. Определить скорость движения шариков после неупругого столкновения.

Вариант 20.

Шар массой 10 кг катится по горизонтальной поверхности, со скоростью 2 м/с. На своем пути он сталкивается с другим шаром, движущимся ему навстречу,  со скоростью 

1 м/с. В результате абсолютно неупругого столкновения шара остановились. Какова масса второго шара?

Вариант 21.

Шары массой 5 и 1 кг движутся навстречу друг другу со скоростями 5 м/с. После абсолютно упругого удара шары движутся в одном направлении, причем скорость первого шара равна 2 м/с. Найдите скорость второго шара после удара.

Вариант 22.

Железнодорожная платформа массой 20 т движется со скоростью 9 км/ч. Из орудия, установленного на платформе, выпущен снаряд массой 25 кг со скоростью 700 м/с относительно орудия. Определите скорость платформы после выстрела, если выстрел произведен в противоположном направлении движению платформы.

Реактивное движение как явление природы. Примеры реактивного движения в живой природе и технике.
Сущность реактивного движения. Назначение, конструкция и принцип действия ракет. Третий закон Ньютона в применении к движению ракет. Закон сохранения импульса в применении к движению ракет. Многоступенчатые ракеты.
Формула Циолковского (понятие, уравнение Мещерского) и ее анализ по таблице.

Развитие ракетостроения.
	Контроль знаний и умений по теме: «Закон сохранения импульса» (обучающая самостоятельная работа).
Изучить реактивное движение, основные части ракеты.

Учащиеся должны, знать: какое движение называют реактивным.

Уметь: приводить примеры реактивного движения. Знать, что на принципе реактивного движения основана конструкция ракеты, что числовое значение скорости ракеты зависит от скорости истечения газов и соотношения масс топлива и ракеты, что эта зависимость получена из закона сохранения импульса.
Учащиеся должны уметь, выделять в тексте основные проблемы, которые решались учеными и конструкторами.
Знать и уметь рассказывать о работах К.Э. Циолковского.

Уметь применять знания о реактивном движении к анализу задач.


	1. Реактивное движение.

2. Демонстрация видеофрагмента об использовании реактивного движения в живой природе.

3. Модель ракеты (по рисунку 21 в учебнике).
4. Демонстрация презентаций по темам:

1. История создания ракет в различных странах: Китай, Индия, Англия, Россия.

2. Ракетный завод К.И. Константинова.
3. Работы Н.И. Кибальчича.

4. Работы К.Э. Циолковского.
5. Химия горения, понятие «топливо», «окислитель», взаимодействие топлива и окислителя в камере сгорания.
6. Скорости ракет.

7. Перспективы ракет на химическом топливе.

8. Работы В. фон Брауна.

9. Работы С.П. Королева.

10.Развитие ракетостроения.
	Параграф 12,13 прочитать.
Выучить определение реактивного движения и составные части ракеты.

Уметь рассказать о движении многоступенчатой ракеты.

Уметь рассказать о торможении ракеты.

Ответить устно на вопросы к параграфу.

Решить задачи: стр.134 учебника, № 72.
Выполнить письменно № 1-6 со стр. 26 рабочей тетради.
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	Подготовка к контрольной работе № 4 по теме: «Импульс тела. Закон сохранения импульса».
(Урок обобщения изученного материала, подготовки к контрольной работе, отработки практических умений и навыков)
	Анализ ошибок, допущенных в самостоятельной работе.

Выполняется вариант для подготовки к контрольной работе.
Часть 1.

1.Дать определение импульса тела.
2.Указать, как направлен импульс тела и его скорость.

3.Выведите формулу, связывающую импульс силы с изменением импульса тела.
4. Чему равен модуль изменения импульса тела массой m, движущегося со скоростью    v, если после столкновения со стенкой тело стало двигаться в противоположном направлении с той же по модулю скоростью?

5.  Шарик массой m движется со скоростью v и сталкивается с таким же неподвижным шариком. Считая удар абсолютно упругим, определите скорости шариков после столкновения. 

6. Импульс шара массой m равен 3p, а импульс шара 3m равен  p. Во сколько раз  различаются скорости шаров?

7. Во сколько раз увеличивается импульс тела материальной точки, если ее скорость за это время увеличивается в 4 раза. Ответ пояснить, основываясь на формуле импульса тела.

 8. Материальная точка двигалась по прямой под действием единственной силы 20 Н и изменила свой импульс на 40 кг м/с. Определите за какое время это изменение импульса произошло?
 9. В какой системе тел выполняется закон сохранения импульса тела?

 10. Железнодорожный вагон массой m, движущийся со скоростью v, сталкивается с неподвижным вагоном массой 2m и сцепляется с ним. Каким суммарным по модулю импульсом обладает два вагона после столкновения?
Часть 2.

 11.  Два кубика массами 1 кг и 3 кг скользят навстречу друг другу со скоростями 3 м/с и 2 м\с соответственно. Каков суммарный импульс кубиков после их абсолютно неупругого удара.

 12. Рассчитайте скорость, которую будет иметь ракета, стартовая масса которой 1 т, если в результате сгорания топлива выброшено было 200 кг газов со скоростью 2 км/с.

 13. Как космонавту, находящемуся в открытом космосе вернуться на обратно на космический корабль без посторонней помощи?

14. Две тележки движутся навстречу друг другу со скоростью 4 м/с каждая. После столкновения вторая тележка получила скорость в направлении движения первой тележки, а первая остановилась. Рассчитайте массу первой тележки, если масса второй тележки 2 кг.

15. Граната, летевшая горизонтально со скоростью 10 м/с, разорвалась на два осколка массами 1 кг и 1,5 кг. Больший осколок летит после разрыва в том же направлении и его скорость равна 25 м/с. Определите направление движения и скорость меньшего осколка.

 16. В движущийся вагон с песком попадает артиллеристский снаряд и застревает в нем, не взрываясь. В каком случае вагон: а) уменьшит свою скорость, но сохранит направление движения?  б) увеличит свою скорость?

 17. Человек, находящийся в неподвижно стоящей на озере лодке, переходит с носа на корму. Рассчитайте расстояние, на которое переместится лодка, если масса человека 60 кг, масса лодки равна 120 кг, а длина лодки равна 3 м.

 18. При разрыве камень разрывается на три части. Первый осколок массой 1 кг летит горизонтально со скоростью 12 м/с. А второй осколок массой 2 кг летит со скоростью 8 м/с перпендикулярно направлению движения первого бруска. Третий осколок отлетает со скоростью 40 м/с. Какова масса третьего осколка и в каком направлении по отношению к горизонту он летит?

 19. Может ли висящая на паутине гусеница повернуться к наблюдателю другим боком? Ответ пояснить.


	Повторить основные понятия по теме: «Импульс тела. Закон сохранения импульса».
Подготовиться к контрольной работе.

Отработать навыки решения задач.
	Демонстрируется подготовительный материал, который предлагается решить дома при подготовке к контрольной работе.
Часть 1.
1. Дать определение импульса силы.
  2. Объясните, почему импульс тела является векторной величиной?

 3. Дайте определение закона сохранения импульса и выведите его.

 4. Чему равен модуль изменения импульса шара из пластилина массой 3m, движущегося со скоростью v, после столкновения со стенкой?

5.  Неподвижное атомное ядро массой M  испускает частицу массой m, движущуюся со скоростью v , и отлетает в противоположном направлении. Какой по модулю импульс приобретает при этом ядро?

 6.  Шарик массой m движется со скоростью v  и сталкивается с таким же неподвижным шариком. Считая удар абсолютно неупругим, определите скорости шариков после столкновения.

7. Во сколько раз изменится импульс тела, при уменьшении скорости движущейся материальной точки уменьшится в 3 раза. Ответ пояснить, основываясь на формуле импульса тела.

8. Изменение импульса на 80 кг м\с произошло за время 2 мин. Определите силу под действием которой произошло это изменение импульса тела.  

 9. Два шарика, массы которых m и 3m , движутся со скоростями 2v и  v, соответственно, навстречу друг другу. Чему равен модуль полного импульса системы тел?

 10. Как направлен импульс тела при движении по окружности?
Часть 2.
11. Шар массой 100 г движется со скоростью 5 м/с. После удара о стенку он стал двигаться в противоположном направлении со скоростью 4 м/с. Чему равно изменение импульса шара в результате удара о стенку?

12. Мальчик массой 20 кг, стоя на коньках, горизонтально бросает камень со скоростью 

5 м/с. Чему равна скорость, с которой после броска поедет мальчик, если масса камня 1 кг?

13. Почему можно ударом молотка разбить кирпич на ладони, не ощущая боли от удара?

14. Протон, движущийся со скоростью 2 *104 м/с, столкнулся с неподвижным ядром атома гелия. Рассчитайте скорость ядра атома гелия после удара, если скорость протона уменьшилась до 0,8 * 104 м/с. Масса ядра атома гелия больше массы протона в 4 раза. 

15. Из лодки, приближающейся к берегу со скоростью 0,5 м/с. на берег выпрыгнул человек со скоростью 2 м/с относительно берега. С какой скоростью будет двигаться лодка после прыжка человека, если масса человека 80 кг, а лодки масса 120 кг.

16. Стальной и медный шары одинакового объёма катятся с одинаковой скоростью. Сравните импульсы шаров. Плотность стали 7800 кг/ м3, плотность меди 8900 кг/м3.

17. В тело массой 990 г, лежащее на горизонтальной поверхности, попадает пуля массой 10 г, которая летит горизонтально со скоростью 700 м/с, и застревает в нем. Какой путь пройдет тело до остановки, если коэффициент трения между телом и поверхностью равен 0,05?

18. Лодка массой 100 кг плывет без гребца вдоль полого берега со скоростью 1 м/с. мальчик переходит с берега в лодку со скоростью 2 м/с так, что векторы скорости лодки и мальчика составляют прямой угол. Определите скорость лодки с мальчиком.

19.Почему пуля, вылетевшая из пистолета, не разбивает оконное стекло на осколки, а образует в нем круглое отверстие?


	Повторить закон сохранения импульса.
Подготовить

ся к контрольной работе. 

Решить демонстрационный вариант.
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	Контрольная работа № 4 по теме: «Закон сохранения импульса»
(Урок контроля знаний, умений и навыков)
	Выполняется контрольная работа.

Вариант 1.

1.Чему равен модуль изменения импульса тела массой m, движущегося со скоростью v, если после столкновения со стенкой тело стало двигаться в противоположном направлении с той же по модулю скоростью?

А. 0. Б. mv. В. 2mv.

2. При выстреле из пневматической винтовки вылетает пуля массой m со скоростью  v. Какой по модулю импульс приобретает после выстрела пневматическая винтовка, если ее масса в 150 раз больше массы пули?

А. mv Б. 150mv. В. mv/150.

3. По условию предыдущей задачи определите скорость отдачи, которую приобретает пневматическая винтовка после выстрела.

А. v. Б. 150v. В. v/150.

4. Шарик массой mдвижется со скоростью v и сталкивается с таким же неподвижным шариком. Считая удар абсолютно упругим, определите скорости шариков после столкновения. 

А. v1=0; v2=v. Б. v1= 0; v2=0. В. v1=v; v2=v.

5. С лодки общей массой 200 кг, движущейся со скоростью 1м/с, выпал груз массой 100кг. Какой стала скорость лодки?

А. 1 м/с. Б. 2 м/с. В. 0,5 м/с.

6. Импульс шара массой m равен 2p, а импульс шара 2m равен  p. Скорости шаров: 

А. различаются в 4 раза. Б. различаются в 2 раза. В. различаются в 8 раз. Г. одинаковы. 
7. Снаряд летящий горизонтально со скоростью 30 м/с, разорвался на два осколка массами 2 кг и 8 кг. Укажите все правильные утверждения. 

А. Импульс снаряда до разрыва был равен 300 кг м/с.

Б. Суммарный импульс двух осколков равен импульсу снаряда до разрыва.

В. Импульс большего осколка после разрыва равен 240 кг м/с.

8. Скорость свободно падающего тела массой 4 кг увеличилась от  2 м/с до 6 м/с. Укажите все правильные утверждения. 

А. Импульс тела в начале падения равен 8 кг м/с.

Б. Импульс тела в конце падения равен 24 кг м/с.

В. Когда тело падает, импульс системы « тело и земля» сохраняется.
9. Два шара движутся во взаимно перпендикулярных направлениях. Скорость первого шара 4 м/с, второго 2 м/с. Масса первого шара 200г, второго шара 300 г. После абсолютно неупругого столкновения шаров равен:

А. 0,12 кг м/с. Б. 1,4 кг м/с. В. 1 кг м/с. Г. 1,2 кг м/с. Д. 3 кг м/с.

10. Ядро, летевшее горизонтально со скоростью 20 м/с, разорвалось на два осколка массами 5 кг и 10 кг. Скорость меньшего осколка 90 м/с и направлена так же , как и скорость ядра до разрыва. Найдите скорость и направление движения большего осколка.

Вариант 2.

1. Чему равен модуль изменения импульса шара из пластилина массой 2m, движущегося со скоростью v, после столкновения со стенкой?

А. 0. Б. mv.  В. 2 mv.

2. Неподвижное атомное ядро массой M  испускает частицу массой m, движущуюся со скоростью v , и отлетает в противоположном направлении. Какой по модулю импульс приобретает при этом ядро?

A. mv  Б. (M+m)v.  В. Mv.

3. По условию предыдущей задачи определите скорость ядра после вылета из него частицы?

А. mv/M.  Б. (m+M) / Mv.В. Mv/ m.

4. Шарик массой m движется со скоростью v  и сталкивается с таким же неподвижным шариком. Считая удар абсолютно неупругим, определите скорости шариков после столкновения.

А. v1=v2= 0. Б. v1= v2= 0,5v. В. v1=v2=2v.

5.Летящий горизонтально со скоростью 400м/с снаряд массой 40 кг попадает в неподвижную платформу с песком массой 10 т и застревает в песке. С какой скоростью стала двигаться платформа?

А. 20 м/с. Б. 1, 6 м/с. В. 400 м/с.

6. Два шарика, массы которых m и 3m , движутся со скоростями 2v и  v, соответственно, навстречу друг другу. Модуль полного импульса системы тел равен:

А. 5mv. Б. 2 mv.  В. 3 mv. Г. –mv.

7.Два шара массами 1 кг и 3 кг движутся по горизонтальной плоскости навстречу друг другу со скоростями , соответственно равными 6 м/с и 2 м/с. Укажите все правильные утверждения.

А. Импульс первого шара по модулю меньше импульса второго шара.

Б. В случае неупругого удара тела остановятся, и суммарный импульс станет, равен нулю.

В. Суммарный импульс шаров сохраняется.

8.Снаряд массой 40 кг, летящий в горизонтальном направлении со скоростью 600м/с, разрывается на две части с массами 30 кг и 10 кг. Большая часть продолжала двигаться в прежнем направлении со скоростью 900 м/с. Скорость второго осколка равна:

А. 300м/с. Б. 200 м/с. В. 100 м/с. Г. 150 м/с. Д. 400 м/с.

9. Шар движется со скоростью 6 м/с. Он догоняет второй шар вдвое большей массы, который движется в том же направлении, но со скоростью 3 м/с. Скорость шаров после неупругого столкновения равна:

А. 0 м/с. Б. 3 м/с. В. 4 м/с. Г. 9 м/с. Д. 12 м/с.

10. Тележка массой 80 кг катится со скоростью 5 м/с. Мальчик, бегущий навстречу тележке со скоростью 9 км /ч, прыгает на тележку. С какой скоростью движется после этого тележка, если масса мальчика 40 кг? 
Контрольная работа выполняется на два варианта. Оценка «3» выставляется за выполненных 6 тестовых заданий или решение одной задачи с оформлением .
Оценка «4» ставится 
за выполненных  6 тестовых заданий и одну решенную задачу с оформлением.
Оценка «5» ставится за выполненных хотя бы 5 тестовых заданий и две решенные задачи с оформлением. 

	Контроль знаний, умений и навыков по теме: «Закон сохранения импульса».
	
	Прочитать параграф 14.
Повторить по тетради седьмого класса тему: «Работа».

	31
	31/14
	Энергия.
(Урок изучения нового материала)
	Анализ ошибок, допущенных в контрольной работе.
Работа над ошибками.

История термина энергии.

Повторение темы, изученной в седьмом классе «Работа».

Механическая энергия – как способность тела к совершению работы. 

Механическая энергия как физическое понятие, обозначение, единицы измерения. Кинетическая энергия, ее обозначение, формула.

Потенциальная энергия тела поднятого над Землей, потенциальная энергия упруго деформированного тела.

Связь работы и энергии. Правило расчета энергии. Теорема о кинетической и потенциальной энергии.
Решение задач: 

(К) -9, стр. 126, начальный уровень: № 5,6.

Средний уровень: № 1,№2.
	Проанализировать ошибки, допущенные в контрольной работе.
Изучить, обозначение и единицы измерения энергии.

Уметь, называть виды механической энергии.

Знать, когда тело обладает механической энергией, когда тело обладает потенциальной энергией, когда кинетической энергией.

Знать: когда потенциальная энергия тела равна нулю, когда кинетическая энергия тела равна нулю.

Применять основное правило для расчета кинетической и потенциальной энергий. Применять:  формулы для расчета потенциальной и кинетической энергий, теоремы о кинетической и потенциальной энергиях.

Уметь определять числовые значения кинетической и потенциальной энергии по этим  формулам.
Приводить примеры тел, обладающих кинетической и (или) потенциальной энергиями.

Уметь, предложить для анализа свои ситуации, в которых кинетическая энергия тела превращается в потенциальную  энергию и наоборот.
	Демонстрация эксперимента по рисунку 27, стр. 39 учебника.
Демонстрация компьютерного эксперимента по теме: «Энергия».
	Параграф 14 прочитать.
Выучить определения кинетической и потенциальной энергий.

Выучить формулы: кинетической энергии, потенциальной энергии тела поднятого над Землей, потенциальной энергии упруго деформированного тела, теоремы о кинетической энергии, теоремы о потенциальной энергии.

Занести формулы в сводную таблицу формул.

Устно ответить на вопросы к параграфу.

Решить задачи: стр. 134-135, № 74,76, 77,78.
Выполнить письменно № 1-5 со стр. 28 рабочей тетради.

	32
	32/15
	Закон сохранения энергии
Использование энергии движущейся воды и ветра

(Урок изучения нового материала)
	Выполнение обучающего теста 

Т- 15,16. (О) – 9, по темам: «Работа. Энергия».
Проверка теста, коррекция ошибок.

Понятие полной энергии. Преобразование механической энергии (переход из одной формы в другую). Закон сохранения полной механической энергии для замкнутой системы тел.

Представление закона сохранения энергии в аналитическом виде. Условие сохранения полной механической энергии.

Практическое применение закона сохранения полной механической энергии.

Принципы использования энергии падающей воды на примере Красноярской ГЭС. Устройство и принцип работы ветряных двигателей.
Решение задач: № 83, 85,87.
	Контроль знаний по теме: «Работа. Механическая энергия» Коррекция ошибок.
Ввести понятие «полная механическая энергия» и пояснить этот термин с точки зрения физики.

Уметь определять полную механическую энергия для предложенной замкнутой системы тел.

Объяснять, как изменяются кинетическая и потенциальные энергии тела в процессе движения тела, брошенного вверх, падающего с какой-либо высоты. Знать формулировку закона сохранения полной механической энергии, условия его применения. Уметь использовать закон при решении задач.
	1.Опыт с баллистическим пистолетом.
2.Демонстрация закона сохранения полной механической энергии при помощи компьютерного эксперимента.

3. Демонстрация презентаций по темам: 

1. Устройство и принцип действия ГЭС.

2. Устройство и принцип действия ветряных двигателей.

3. Приливные электростанции.

4. Экологические проблемы энергетических установок и пути их преодоления.
	Параграф 15,16 прочитать.
Выучить формулировку и формулу закона сохранения энергии.

Выучить определение замкнутой системы тел.

Ответить устно на вопросы к параграфам.

Начать готовиться к контрольной работе.

Решить задачи: № 84,86,88,89.
Формулу закона сохранения энергии вынести в сводную таблицу формул.
Выполнить № 1-3 со стр. 31 рабочей тетради.
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	Подготовка к контрольной работе № 5 по теме: «Закон сохранения энергии».
(Урок обобщения изученного материала, отработки практических умений и навыков)
	Повторение: 
1. На одной и той же высоте над поверхностью Земли находятся гранитная и бетонная плиты с одинаковыми объёмами. Сравните их потенциальные энергии.

2. Два одинаковых тела падают с одной и той же высоты, но одно тело падает в воздухе, а другое тело падает в безвоздушном пространстве. Будут ли равны их потенциальные энергии в начале падения? Будут ли равны кинетические энергии тел в конце падения?

3. Одинаковы ли потенциальные энергии ходовой пружины настенных часов во вторник и субботу, если часы заводятся регулярно каждый понедельник? Ответ поясните.
4. Со дна водоёма всплывает пузырек газа. За счет чего увеличивается его потенциальная энергия?

5. Укажите источник кинетической энергии заводного игрушечного автомобиля, который начинает двигаться?

6. За счет какой энергии открываются и закрываются двери в автобусах, трамваях, троллейбусах? 
 7. (К) -9, стр. 126 , достаточный уровень № 1, 2, 3.
Средний уровень: 4, №7.
	Повторить основные определения и формулы по теме: «Закон сохранения энергии».
Обобщить изученный материал по данной теме. 

Отработать навыки решения задач с применением изученных формул.

Подготовиться к контрольной работе.
	Демонстрация демонстрационного варианта по теме: «Закон сохранения энергии»
1.Скорость грузовика в данный момент времени равна 10м/с, масса грузовика 103кг. Чему равна кинетическая энергия грузовика в данный момент времени?

А) 5*104Дж; 

Б) 105Дж; 

В) 5* 103Дж;
Г) 104Дж.

2. Для того, чтобы уменьшить кинетическую энергию тела в 4 раза, надо скорость уменьшить в: 

А) 4 раза;

Б) 2 раза; 

В) 16 раз;

Г) 8 раз.

3. Первый автомобиль имеет массу 1000кг, второй имеет массу 500кг. Скорость первого автомобиля в два раза меньше скорости второго автомобиля.
Отношение кинетических энергий автомобилей равно: 
А) 0,5; Б) 4; В) 2; 

Г) 0,25

4. Недеформированную пружину жесткостью 30Н/м растянули на 0.04 м. Потенциальная энергия растянутой пружины равна:
А) 750 Дж;

Б) 1,2 Дж;

В) 0.6 Дж;

Г) 0,024 Дж

5. Спортсмен поднял штангу массой 75 кг на высоту 2м. Потенциальная энергия штанги при этом изменилась на: 
А) 150 Дж;

Б) 300 Дж; 

В) 1500Дж;

Г) 37,5 Дж

6. Потенциальная энергия взаимодействия с Землей гири массой 5 кг увеличилась на 75 Дж. Это произошло в результате того, что гирю: 
А) подняли на 7м;

Б) опустили на 7м;

В) подняли на 1,5 м;

Г) опустили на 1,5 м

7. Как изменится потенциальная энергия упруго деформированной пружины при увеличении ее удлинения в 3 раза?
А) увеличится в 9 раз;

Б) увеличится в 3 раза;

В) уменьшится в 3 раза;

Г) уменьшится в 9 раз

8.Тело массой 1 кг, брошенное с уровня земли вертикально вверх, упало обратно. Перед ударом о землю оно имело кинетическую энергию 200Дж. С какой скоростью тело было брошено вверх? Сопротивлением воздуха пренебречь.
А) 10м/с; Б) 20м/с; 

В) 30м/с; Г) 40м/с

9. Тело массой 1 кг, брошенное вертикально вверх от поверхности земли, достигло максимальной высоты 20 м. С какой по модулю скоростью двигалось тело на высоте в 10 м?
Сопротивлением воздуха пренебречь. 

А) 7м/с; Б) 10м/с;

В)14,1м/с; Г) 20м/с

10.Тело массой 0,1 кг брошено с высоты 2м вертикально вниз, с начальной скоростью 4м/с. Чему равна скорость тела в момент его приземления?

	Подготовиться к контрольной работе.
Повторить определения и формулы: работы, потенциальной энергии тела поднятого над землей, потенциальной энергии упруго деформированного тела, кинетической энергии, теоремы о кинетической энергии, теоремы о потенциальной энергии, закона сохранения энергии.

Решить при подготовке демонстрационный вариант.
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	Контрольная работа № 5 по теме: «Закон сохранения 
энергии »
(Урок контроля знаний, умений и навыков)
	Выполняется контрольная работа по вариантам:
Вариант 1:
1.Кинетическая энергия пули, летящей со скоростью 700м/с, равна 2,45 кДж. Чему равна масса пули?

2. Какую работу совершает сила тяжести при падении шарика массой 100г с высоты, равной 0,5 м?

3. какую работу надо совершить для равномерного подъема из колодца глубиной 10м ведра с водой объёмом 8л?
4. Стрела выпущена из лука вертикально вверх со скоростью 30м/с. До какой максимальной высоты она долетит?
5. С какой начальной скоростью надо бросить вниз мяч с высоты 2м, чтобы он подпрыгнул на высоту 3,8м? Потерями энергии при ударе пренебречь.
6.Определите массу груза, подвешенного к пружине жесткостью 350 Н/м, если потенциальная энергия пружины равна 500Дж.
Вариант 2.

1.На какой высоте потенциальная энергия груза массой 2т равна 10кДж?

2. Мяч массой 200г брошен вертикально вверх и пойман в точке бросания. Найдите работу силы тяжести при движении мяча вверх, если он достиг высоты 3м?
3. Определите полную механическую энергию тела массой 200г, которое на высоте 2м имело скорость 10м/с?
4. При равномерном подъёме гранитной плиты объёмом 0,5 м3была совершена работа 45кДж. На какую высоту была поднята плита? Плотность гранита равна 2500кг/м3.
5. Мяч бросили вертикально вниз со скоростью 5м/с. На какую высоту отскочит мяч после удара о пол, если высота, с которой его бросили, была равна 2,5м? Потерями энергии при ударе пренебречь.

6. Пружина при сжатии на 5см имела потенциальную энергию 25 Дж. Какую энергию будет иметь пружина при сжатии ее на 10 см. 
Вариант 3.

1. Определите массу космического корабля, движущегося по орбите со скоростью 7,8 км/с, если его кинетическая энергия равна 2*1011 Дж.

2. Определите полную механическую энергию стрелы массой 200г, летящей со скоростью 20 м/с на высоте 10м.

3. При равномерном подъёме башенным краном стальной балки на высоту 25 м была совершена работа 30кДж. Определите объём балки, если плотность стали равна 7800 кг/м3.
4. Какую работу совершает двигатель автомобиля массой 1,3 т при разгоне с места на первых 75 м пути, если это расстояние автомобиль проходит за 10с, а сила сопротивлению движении. Равна 650 Н?
5. С горы высотой 100м падает камень. На какой высоте его кинетическая энергия станет равна потенциальной?

6. Какой потенциальной энергией обладает пружина, если на ее удлинение на 10см понадобилось усилие 100Н?
Вариант 4.

1. На сколько изменилась потенциальная энергия мальчика массой 50 кг, который поднялся по лестнице на высоту 5м?

2. Какую работу совершает сила тяжести, действующая на дождевую каплю массой 20мг при ее падении с высоты в 2км?
3. С какой высоты упало яблоко, если при ударе о землю оно имело скорость 5м/с?
4. Тело массой 2 кг, находящееся на высоте 3м, обладает полной механической энергией, равной 80 Дж. Чему равна кинетическая энергия на этой высоте?

5. Мяч бросают вверх с поверхности Земли со скоростью 5м/с. На какой высоте его скорость станет равной 2м/с?
6. Какой потенциальной энергией будет обладать пружина жесткостью 1000Н/м, удлинившаяся под влиянием подвешенного груза на 4см? Чему равна масса этого груза?
	Контроль знаний, умений, навыков по теме: «Работа. Энергия. Закон сохранения энергии».
Учащиеся должны показать знание формул по данной теме и умение их использовать при решении задач.

Умение анализировать условие задачи и находить наиболее рациональный метод решения.


	
	Заполнить кроссворд на стр. 44 учебника.
Выполнить работу над ошибками.

	
	
	
	Третья 
	четверть.
	
	

	
	
	
	Колебания
	и волны     

(11 часов)           
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	Механические колебания
(Урок изучения нового материала)
	Анализ ошибок, допущенных в контрольной работе.
Работа над ошибками.

Определение колебательного движения. Примеры колебательного движения. Общие черты разнообразных колебаний. Динамика колебаний горизонтального пружинного маятника. Определение свободных, вынужденных, затухающих, гармонических колебаний. Определение колебательных систем и маятников.

Пружинный и нитяной маятники.

Смещение, амплитуда, частота, период, циклическая частота, фаза колебаний. Формулы для расчета величин, характеризующих колебательное движение.
График зависимости координаты колеблющегося тела от времени, способ его получения, понятие о синусоиде как графике колебаний, его использование для расчета параметров колебательного движения.

Решение задач: (К) -9, начальный уровень, стр. 140-141.
№1-6.

Учебник, стр. 136, №93,95.
	Проанализировать ошибки, допущенные в контрольной работе.
Изучить колебательное движение, характеристики колебательного движения, виды колебаний, виды колебательных систем.
Уметь находить среди приведенных примеров движений колебательные, а также приводить свои примеры колебательных движений.
Знать определения основных параметров колебательного движения- смещения, амплитуды, частоты, периода, циклической частоты, фазы колебаний.

Знать их единицы измерения.
Уметь определять период и частоту колебаний, если известно число колебаний за известный промежуток времени. Знать, что называют графиком колебаний. Уметь определять по графику колебаний период, частоту, амплитуду колебаний.
Знать, что пружинный и нитяной маятники – колебательные системы. Называть силы, которые стремятся возвратить тело в состояние равновесия на примере нитяного и пружинного маятника.

Различать виды колебаний и уметь привести примеры различных видов колебаний.
	1.Колебания нитяного и пружинного маятника.
2.Колебания воронки с песком.

3.Колебания на основе компьютерного эксперимента.
4. Демонстрация видеофрагмента с компьютерного диска по теме: «Колебания».
	Параграф 17 прочитать.
Выучить определения: 

Колебательное движение, свободные колебания, вынужденные колебания, гармонические колебания, затухающие колебания, пружинный маятник, математичес

кий маятник, 
амплитуда, частота, период колебаний, смещение, циклическая частота, фаза колебаний.

Выучить формулы: частоты, периода колебаний, циклической частоты, фазы колебаний.

Формулы занести в сводную таблицу формул.

Ответить на вопросы к параграфу устно.
Решить задачи: из учебника стр. 136-137, №

92,94,96.
Выполнить письменно № 1,2, 6 со стр. 34-35 рабочей тетради.
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	Превращение энергии при колебаниях. Виды колебаний.
(Урок изучения нового материала)
	Повторение: 
1.Дать определение механических колебаний.

2. Перечислить виды колебаний.

3. Дать определение свободных колебаний.

4. Дать определение вынужденных колебаний.

5. Дать определение гармонических колебаний.
6. Дать определение затухающих колебаний.

7. Дать определение колебательной системы.

8. Перечислить характеристики колебаний.

9. Дать определение периода колебаний.

10. Дать определение частоты колебаний.

11. Дать определение смещения и амплитуды колебаний.

12. Дать определение циклической частоты колебаний.
13. Дать определение фазы колебаний.

14. Как будет изменяться период колебаний ведерка с водой, подвешенного на длинном шнуре, если из отверстия в дне ведра будет вытекать вода?
(Период будет увеличиваться, так как центр тяжести системы ведро – вода при вытекании воды будет понижаться, а приведенная длина – увеличиваться).
15. Как изменится колебание маятника, если его перенести из воздуха в воду или масло?

Проверка домашнего задания.

Превращение энергии при колебаниях. 
Затухающие колебания, график зависимости координаты от времени. Причины затухания свободных колебаний. Период колебаний пружинного маятника, формула и ее анализ. Период колебаний математического маятника, формула и ее анализ. Вибрационные машины.

Решение задач: (учебник), стр. 137; №97,101.


	Повторить изученный теоретический материал.
Знать виды колебаний и их характеристики: определения и формулы. Уметь применять формулы при решении задач.

Знать, каким образом происходит превращение энергии при колебаниях.

Знать, какие колебания называются затухающими, и называть причины затухания. Анализировать превращение энергии при колебаниях на примере пружинного и математического маятников. Знать какие колебания называются свободными, вынужденными. Знать, чем определяется частота свободных колебаний на примере пружинного и математического маятников, формулы периода этих маятников. Уметь находить их числовые значения, решая расчетные задачи. Приводить примеры реальных колебательных движений.
Уметь определять характер колебаний.

	1. Затухающие колебания нитяного маятника.
2. Вынужденные колебания пружинного маятника.
	Прочитать параграфы 18,19. Выучить определения:

Механические колебания,

свободные колебания, затухающие колебания, гармонические колебания, период колебаний, частота колебаний, циклическая частота, смещение, амплитуда, фаза колебаний, резонанс.

Выучить формулы.

Формулы занести в сводную таблицу формул.

Ответить на вопросы к параграфам устно.

Решить задачи: № 98,102.

Стр.137 учебника.

Подготовиться к лабораторной работе № 4

По теме: «Изучение колебаний нитяного маятника», стр. 151 учебника.

Выполнить письменно №1-5 со стр. 36 рабочей тетради.
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	Лабораторная работа № 4 по теме: «Изучение колебаний нитяного маятника»
(Урок формирования экспериментальных умений и навыков)
	Выполняется лабораторная работа по предложенной инструкции в учебнике на стр. 151 – 152 или в рабочей тетради стр. 119-121.
После выполнения лабораторной работы выполняется теоретическая защита лабораторной работы.

Вариант 1.
Часть 1.

Записать определения:

1.Колебаний.

2.Затухающих колебаний.

3.Гармонических колебаний.

4.Периода.

5.Циклической частоты.

6.Математического маятника.

7.Амплитуды колебаний.

                Часть 2.

Записать формулы.

1.Связи периода и частоты колебаний.

2.Связи частоты и циклической частоты.

3.Связи фазы колебаний и периода колебаний.

4.Периода колебаний пружинного маятника.

5.Кинетической энергии.

6.Частоты математического маятника.

Часть 3.

Найти частоту, циклическую частоту, период и амплитуду колебаний, построить график колебаний.

X= 0,6 cos 157t (м)

Вариант 2.

Часть 1.

Записать определения:

1.Свободных колебаний.

2.Вынужденных колебаний.

3.Пружинного маятника.

4.Маятника.

5.Частоты колебаний.

6.Фазы колебаний.

7.Смещения.

Часть 2.

Записать формулы:

1.Связи периода и циклической частоты.

2.Периода математического маятника.

3.Связи фазы колебаний и частоты.

4.Частоты пружинного маятника.

5.Потенциальной энергии упругодеформированной пружины.

6.Уравнения колебаний.

Часть 3.

Найти частоту, циклическую частоту, период и амплитуду колебаний, построить график колебаний.

X= 0,08 sin 628t (м)
	Выполнить работу по предложенной в учебнике инструкции.
По результатам эксперимента (не менее четырех точек) построить график, отложив по осям длину нити и квадрат периода колебаний. Сделать вывод.

Высказать гипотезу о зависимости периода колебаний нитяного маятника от массы груза. Проверить экспериментально и сделать вывод.
Контроль теоретических знаний по данной теме.
	Оборудование: шарик на нити, штатив с муфтой и кольцом, измерительная лента, часы с секундной стрелкой.
Выполняется эксперимент по определению связи между длиной и периодом, а также частотой нитяного маятника.
	Повторить теоретический материал параграфы 17-19, решить задачи: № 99,100.
Выполнить письменно № 11 стр. 38 рабочей тетради.

	38
	38/4
	Резонанс.
(Урок изучения нового материала)
	Проверка домашнего задания. 
Обучающие тесты:
(О) -9, Т-20, 21 выполняются в течение 10мин.

Затем тесты проверяются, и ошибки, допущенные в тестах, корректируются.
Явление зависимости амплитуды вынужденных колебаний от частоты внешней вынуждающей силы. Определение резонанса. Резонансная кривая. Резонанс с точки зрения совершения положительной работы внешней силой. Резонанс в приборах, технике и  быту (примеры).
Полезное и вредное воздействие резонанса.

Решение задачи: 103, стр. 137 учебника.

Проанализировать ситуацию: на стыках рельсового пути (как правило, зимой) происходят толчки вагонов поезда. Как может повлиять этот процесс на поведение нитяного маятника?
Каким требованиям этот маятник должен отвечать? Высказать суждение о возможности определения скорости движения поезда, используя явление резонанса колебаний маятника в вагоне поезда.


	Контроль знаний по теме: «Механические колебания», коррекция ошибок.
Изучить явление резонанса. Знать, какое явление называется резонансом, условия его возникновения.

Уметь по виду резонансной кривой определять частоту, при которой наблюдается явление резонанса, приводить примеры полезной и вредной роли резонанса.
	Колебания связанных маятников разной длины.
Демонстрация презентаций по темам: 

1.Резонанс в приборах, технике и быту.

2. Полезное и вредное действие резонанса.
	Параграф 20 прочитать, выучить определение резонанса, условия наблюдения резонанса, для какого вида колебаний это явление рассматрива

ется.
Ответить на вопросы к параграфу устно.

Решить задачу: № 104, стр. 137 учебника

(Л) № 872, 879.
Выполнить № 1-4 письменно из рабочей тетради со стр. 39.
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	Решение задач по теме: «Механические колебания»
Подготовка к контрольной работе № 6 по теме: «Механические колебания».

(Урок формирования практических умений и навыков)
	 Проверка домашнего задания.

Решение задач: (К) -9, стр. 141, средний уровень: №4, достаточный уровень: № 1,3.

Высокий уровень: №1,2.

Стр. 145, средний уровень: № 3,5, достаточный уровень: стр. 146, № 6.

Выполняется самостоятельная работа по карточкам на 10 мин.

№ 1.
Определите период колебаний груза массой 0,1 кг, подвешенного к пружине с коэффициентом жесткости 10 Н/м.

№ 2.

Во сколько раз нужно увеличить коэффициент жесткости пружины, чтобы период колебаний груза, подвешенного на ней, уменьшился в 4 раза?

№ 3.

Как изменился период колебаний пружинного маятника, если его масса уменьшилась в 9 раз?

№ 4.

Груз какой массы надо прикрепить к пружине жесткостью 10 Н/м. чтобы период колебаний был равен 5 с?
№ 5.

Определите массу груза, который на пружине жесткостью 250 Н/м делает 20 колебаний за время 16 с.

№ 6.

Под действием силы 2 Н пружина растягивается на 1 см. К этой пружине прикрепили груз массой 2 кг. Найти период колебаний данного пружинного маятника.

№ 7.

Груз массой 270 г колеблется на пружине жесткостью 56 Н/м с амплитудой 4,2 см. Найти полную энергию колебаний и максимальную скорость движения груза.

№ 8.

Определите массу груза, колеблющегося на пружине жесткостью 300 Н/м, если при амплитуде 2 см он имеет максимальную скорость 3 м/с.

№ 9.

Определите максимальное смещение от положения равновесия груза массой 640 г, закрепленного на пружине жесткостью 400 Н/м, если он приходит положение равновесия со скоростью 1 м/с.

№ 10.

Какую длину имеет математический маятник с периодом колебаний 1 с?

№ 11.

Во сколько раз изменится частота колебаний математического маятника при увеличении длины нити в 3 раза?

№ 12.

Как относятся длины математических маятников, если за одно и то же время один совершил 10 колебаний, а другой совершает 30 колебаний.

№ 13.

Определите длину нити математического маятника, если он совершает одно колебание за одну секунду.

№ 14.

Маятник длиной 2 м совершает за время 1 час 2536 колебаний. Определите ускорение свободного падения по этим данным.

№ 15.

Два математических маятника совершают одновременно различное число колебаний. Первый маятник совершает 10 колебаний, второй 20 колебаний. Во сколько раз различаются периоды колебаний маятников.

№ 16.

Груз массой 200 г колеблется на пружине 100 Н/м с амплитудой 5 см. Найти скорость колебаний при прохождении грузом положения равновесия.

№17.

Два математического маятника совершают колебания за одинаковое время. Первый совершает 30 колебаний, а второй 50 колебаний. Определите, во сколько раз отличается период колебаний одного маятника, от периода колебаний второго маятника.

№18.

Определите максимальное смещение от положения равновесия груза массой 400 г, закрепленного на пружине жесткостью 200 Н/м, если он проходит положение равновесия со скоростью 2 м\с.


	Закрепить полученные теоретические знания. Сформировать навыки решения задач.
Подготовиться к контрольной работе.

Учащиеся должны знать формулы и уметь их применить при решении задач. Уметь анализировать графики колебаний, определять по ним период, частоту, амплитуду колебаний.
	
	Повторить формулы.
Решить задачи: (Л) № 858, 859, 875, 882.
Подготовиться к контрольной работе.
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	Контрольная работа № 6 по теме: «Механические колебания»
(Урок контроля знаний, умений и навыков)
	Выполняется  срезовая контрольная работа по данной теме, на два варианта. 

Максимальное количество баллов 20.
Оценка «3» выставляется за набранные 6-10 баллов.

Оценка «4» выставляется, если учащийся набрал 11-15 баллов, оценка «5» ставится, если учащийся набрал 16-20 баллов. 

Вариант 1.
А1. Как изменится период колебаний математического маятника, если длину нити увеличить в 4 раза?
 А. Увеличится в 2 раза. Б. Уменьшится в 2 раза. В. Увеличится в 4 раза. 

Г. Уменьшится в 4 раза.

А2. Как изменится период колебаний пружинного маятника, если жесткость пружины уменьшить в 9 раз?

А. Увеличится в 9 раз. Б. Уменьшится в 9 раз. В. Увеличится в 3 раза. 

Г. Уменьшится в 3 раза.

А3. Как изменится полная механическая энергия гармонических колебаний пружинного маятника при увеличении амплитуды его колебаний в 2 раза?

А. Не изменится. Б. Увеличится в 2 раза. В. Уменьшится в 2 раза.

Г. Уменьшится в 2 раза.

А4. Груз весит на пружине и колеблется с периодом 0,6 с. На сколько укоротится пружина, если с нее снять груз?

А.  На 3 см. Б. На 9 см. В. На 15 см. Г. На 6 см.

А5. Какова зависимость амплитуды вынужденных колебаний от частоты, если амплитуда колебаний вынуждающей силы постоянна?

А. Не зависит от частоты. Б. Непрерывно возрастает с увеличением частоты. В. Непрерывно убывает с ростом частоты. Г. Сначала возрастает, достигает максимума, а затем убывает.

А6. Маятник совершает незатухающие колебания. Постоянными являются: 

А. смещение. Б. амплитуда. В. скорость. Г. Ускорение.

Запишите ответ:
В1. Нитяной маятник перемещается из точки максимального отклонения в положение равновесия. Как при этом изменяется его кинетическая и потенциальная энергия?

В2. Как изменится период колебаний маятника, если его перенести из воздуха в воду?

В3. При измерении пульса человека было зафиксировано 75 пульсаций крови за 1 мин. Определите период сокращений сердечной мышцы.

В4. В чем заключаются условия, при которых наблюдается явление резонанса?

Решить задачу и оформить ее:
С1. Пружина под действием прикрепленного к ней груза массой 2 кг совершает 30 колебаний за одну минуту. Найдите коэффициент жесткости пружины.

С2. Амплитуда колебаний маятника составляет 20 см., частота 100 Гц. Запишите уравнение колебаний. Если колебания тела начинаются из положения равновесия. Постройте график колебаний. Вычислите смещение тела через 0,04 с.

Вариант 2. 

А1. Маятник часов совершает незатухающие колебания. Переменными величинами являются:

А. амплитуда. Б. период. В. частота. Г. Скорость.

А2. Как изменится частота колебаний пружинного маятника, если массу маятника уменьшить в 9 раз?

А. Увеличится в 3 раза. Б. Уменьшится в 3 раза. В.Не изменится. 

Г. Уменьшится в 9 раз.

А3. Как изменится частота колебаний математического маятника, если длину нити уменьшить в 4 раза.

А. Увеличится в 2 раза. Б. Уменьшится в 2 раза. В. Уменьшится в 4 раза. 
Г. Увеличится в 4 раза. 

А4. Как изменится полная механическая энергия гармонических колебаний пружинного маятника при уменьшении амплитуды колебаний в три раза?

А. Не изменится. Б. Увеличится в 9 раз. В. Уменьшится в 9 раз. 

Г. Уменьшится в 3 раза.

А5. Каково растяжение пружины, жесткость которой равна 200 Н/м, под действием подвешенного груза массой 2 кг?

А. 10 см. Б. 20 см. В. 5 см. Г. 40 см.

А6. За какую часть периода шарик математического маятника проходит путь от среднего положения до крайнего?

А. Т. Б. Т/2. В. Т/4. Г. Т/8.

Запишите ответ:

В1. Если за 0,5 минуты поршень двигателя автомобиля совершает 600 колебаний, то частота колебаний поршня равна…..

В2. Если нить математического маятника пережечь в тот момент, когда шарик проходит положение равновесия, траекторией его движения будет…

В3. Пружинный маятник совершает перемещение из положения равновесия в положение максимального равновесия. Как при этом изменяется потенциальная и кинетическая энергия системы?

В4. К какому виду колебаний относится явление резонанса?

Решить задачу и оформить ее:

С1. Математический маятник Фуко совершает 3 колебания за 1 минуту. Определите длину подвеса такого маятника. 

С2. Дано уравнение колебаний x=0,5 cos 314t. Определите амплитуду колебаний, период, циклическую частоту, линейную частоту. Постройте график колебаний. Найдите смещение маятника через время равное 0,01 с.
	Контроль знаний, умений и навыков по теме: «Механические волны».
Учащиеся должны владеть теоретическим материалом по данной теме. Должны уметь решать качественные и расчетные задачи, анализировать формульную связь между параметрами маятников и характеристиками колебаний.

Показать умение работать с тестовыми заданиями, учебным текстом и расчетными задачами, умение определять по графикам параметры колебаний и анализировать графики колебаний.
	
	Прочитать параграф 21.
Ответить на вопросы к параграфу устно.
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	Механические  волны. Длина волны.
(Урок изучения нового материала)
	Анализ ошибок, допущенных в контрольной работе. Работа над ошибками.

Волны на поверхности жидкости (вид, скорость, амплитуда).

Упругие волны (определение), возмущение упругой среды.
Источник волн. Необходимое условие возникновения волн. 

Поперечные и продольные упругие волны в твердых, газообразных, жидких средах. Условия существования и распространения продольных и поперечных волн. Особенности волн на поверхности жидкости.
Характеристики волн: скорость распространения волн, длина волны, частота, период колебаний. Связь между этими величинами. График волны. 
Решение задач:  (учебник) № 105, стр.138.

(К) -9, стр. 147-148, начальный уровень, № 1-6, стр.148, средний уровень, № 1,2.

	Проанализировать ошибки, допущенные в контрольной работе.
Скорректировать свои ошибки.

Изучить понятие механических волн.

Выделять среди приведенных примеров волновые явления.

Знать определение упругой волны, условия ее существования; называть два вида движения, соответствующие механической волне.  Знать, какие волны называются поперечными, а какие – продольными, в каких средах они могут распространяться. Уметь по рисунку определять направление движения отдельных частиц по направлению движения волны и наоборот.
Знать, что называется скоростью волны. Знать, что она определяется свойствами среды и является постоянной величиной для данной среды, что называется длиной волны и как она обозначается. Уметь показывать длину волны на рисунке. Знать формулы, связывающие скорость и длину волны. Знать, что эти параметры изменяются при переходе из одной среды в другую.
	Эксперимент 1: 
Образование волны в шнуре.

Эксперимент 2:

Опыты с волновой машиной.

Эксперимент 3:

Компьютерный эксперимент по теме: «Механические волны».
	Прочитать параграфы 21,22.
Дополнительно прочитать параграф 23.

Ответить устно на вопросы к параграфам.

Выучить определения:

Механической волны, упругой волны, поперечной волны, продольной волны, длины волны.

Формулы.

Формулы занести в сводную таблицу формул.

Решить задачи из учебника со стр. 138 -139, № 106,107,108.
Выполнить письменно № 1-6 со стр.41 рабочей тетради.
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	Звуковые волны.

Высота и тембр звука.

Громкость звука.
Эхо.
(Урок изучения нового материала)
	Проверка домашнего задания.

Источники звука – тела, колеблющиеся с частотой 

от 20 Гц до 20 кГц: камертон, музыкальные инструменты, сирена, любое колеблющееся тело.
Понятие звуковой волны и ее характеристики. 
Зависимость высоты звука от частоты, а громкости звука – от амплитуды колебаний. Тембр звука: тоны и обертоны. Эхо.
Интенсивность – энергетическая характеристика звука, диапазон интенсивности. Рупор. Мегафон. Диапазон частот музыкальных инструментов, певцов.
Решение задач: № 112,113 стр. 139 учебника.
	Изучить звуковые волны.
Знать определение звуковых волн, их частотный диапазон, называть источники волн, определять характер волн в различных средах.

Уметь описывать возникновение звуковых волн при колебаниях камертона, их усиление при резонансе. Знать, что основными физиологическими характеристиками звука являются громкость звука и высота звука, что громкость определяется амплитудой колебаний в звуковой волне.
А высота тона определяется частотой колебаний. Знать, как определяется интенсивность звука, единицы громкости. Уметь на примере мегафона объяснять, как увеличить громкость звука.
Находить в учебном тексте объяснение понятий: музыкальный тон, низкий звук, высокий звук, тембр, реверберация.  Знать, что для звуковых волн характерно явление отражения. Объяснять возникновение эхо. 

	1. Колебание ветви камертона, источник звука.

2. Колебания различной частоты демонстрируются при помощи звукового генератора.
3. Зависимость высоты тона от частоты колебаний при помощи звукового генератора.

4. Зависимость громкости звука от амплитуды колебаний, демонстрации с помощью маятника и камертонов.

5. Демонстрация и заслушивание аудиозаписей голосов различного тембра.

6. Демонстрация презентаций по темам: 

Изобретение Т. Эдисоном фонографа, его конструкция.
Явление реверберации.

Эхо.
	Прочитать параграфы 24,26.
Ответить устно на вопросы к параграфам.

Составить по параграфам словарь физических понятий и технических терминов.

Решить задачи: стр. 139 учебника, 109,110,111.

	43
	43/9
	Звук в различных средах. Инфра – и ультразвук
(Урок изучения нового материала)
	Выполняется (О) -9, Т-23, 5мин. После выполнения теста совершается проверка результатов и коррекция ошибок.
Звук в газах (скорость распространения и ее сравнение со скоростью материального тела, ее зависимость от температуры среды и плотности).

Звук в жидкостях (скорость распространения, поведение на границе раздела двух сред). Звук в твердых телах (скорость распространения, характер движения частиц среды). Понятие инфразвуковых волн (свойства, источники, приемники). Понятие ультразвука (свойства, источники, приемники, применение в медицине, технике).
Решение задач: (Л) № 902,903.
	Контроль знаний по теме: «Звуковые волны».
Изучить распространение звуковых волн в различных средах, зависимость скорости распространения звука в зависимости от свойств среды.

Приводить примеры явлений, связанных с распространением звука в различных средах.
Знать, что называется инфразвуком и ультразвуком; уметь сравнивать их частоту со звуковой. Приводить примеры существования в природе инфра- и ультразвуковых волн. Знать, какое влияние они оказывают на жизнь человека, как он их использует для своих целей.
Строить рассказ о диапазонах звуковых частот, воспринимаемых живыми существами, в соответствии с диаграммой на стр. 62 учебника. 
	Демонстрация презентаций по темам: 
1. Существование инфра- и ультразвуковых волн в природе.
2. Применение ультразвука и инфразвука человеком.
	Параграфы 25.27 прочитать, ответить устно на вопросы к параграфам.
Составить сравнительную таблицу по следующим пунктам:
1. название звуковых волн.

2. Частотный диапазон.

3. Источник звуковых волн

4. Приемник звуковых волн

5. Примеры проявления, применения

6. Действие на человека.

Решить задачи: (Л) № 904,905.
Начать готовиться к контрольной работе.
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	Подготовка к контрольной работе № 7 по теме: «Колебания и волны»
(Урок контроля знаний, умений и навыков).
	Проверка домашнего задания.

Повторение.

Выполнение заданий для подготовки к контрольной работе.

1.Стр. 142, высокий уровень № 3.

2. Определите по данным задачи №1, длину колебаний математического маятника.
3. Маятник совершил 200 колебаний за 50 с. Определите период и частоту колебаний маятника.
4. Чему равна длина волны, распространяющейся со скоростью 8м/с, в которой за время 20с происходит 4 колебания?
5. Определите период и частоту математического маятника длиной 

9,8 м.

6. Определите массу груза, колеблющегося на пружине жесткостью 250 Н/м, если он за 16с совершает 20 колебаний.
7. Как изменится период колебаний груза на пружине, если взять пружину, у которой жесткость будет в 16 раз больше?

8. Определите длину волны ультразвукового генератора при распространении ее в алюминии, если частота ультразвука 3МГц, а скорость волны в алюминии 5100м/с.


	Закрепление изученного материала, обобщение учебного материала по данной теме, подготовка к контрольной работе.
Учащиеся должны уметь определять параметры колебаний, характеристики механической волны.
Решать качественные и расчетные задачи.
	Демонстрация демонстрационного варианта контрольной работы:
1. (Л) № 860.

2. Рыболов заметил, что за 10с поплавок совершил на волнах 20 колебаний, а расстояние между соседними гребнями волн 1,2м. Какова скорость распространения волн.
2. Длина звуковой волны в воздухе для самого низкого мужского голоса достигает 4.3м, а для самого высокого женского голоса длина волны 25 см. Найдите частоты колебаний этих голосов.
3.Какова масса груза, колеблющегося на пружине жесткостью 0.5 кН/м, если при амплитуде колебаний 6см он имеет максимальную скорость 3м/с?
4. Определите жесткость пружины, если груз массой 400г, колеблясь на ней, совершает 20 колебаний за 10с.
5. Определите длину математического маятника, если частота его колебаний равна 0,4Гц.
6. Как изменится частота колебаний математического маятника, если увеличить длину маятника в 4 раза?
	Подготовиться к контрольной работе.
Повторить формулы и определения по теме: «Колебания и волны».

Решить демонстрационный вариант при подготовке к контрольной работе.
Выполнить диагностико-коррекционные задания со стр. 99 рабочей тетради.
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	Контрольная работа № 7 по теме: «Механические колебания и волны. Звук».
(урок контроля знаний, умений и навыков)
	Контрольная работа проводится по уровневым заданиям, на четыре варианта.
Тексты заданий взяты из сборников контрольных работ по физике,
авторов: А.Е. Марон.

Е.А. Марон. 
Данный сборник контрольных работ  входят в УМК С.В.Громова, 

Н.А. Родиной.
	Контроль знаний, умений и навыков, которые были сформированы по данной теме.
Учащиеся должны показать свои знания по данной теме, умение анализировать тексты задач, работать с графиками колебаний, определять по графикам характеристики колебаний, находить длину волны и скорость распространения волны в пространстве.
	
	Заполнить кроссворд со стр. 75 учебника.
Прочитать параграф 28.

Повторить свойства молекулярного строения тел в различных агрегатных состояниях по таблице в тетради 7 класса.

	
	
	
	Внутренняя
	энергия 
(12часов)
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	Тепловое движение молекул. Температура. Зависимость скорости движения молекул тела от температуры тела.
(Урок изучения нового материала)
	Анализ ошибок, допущенных в контрольной работе. 

Работа над ошибками.

Примеры тепловых явлений.  Понятие температуры.

Измерение температуры. 
Термометры, диапазон температур (таблица 7), шкала Цельсия. Методика измерения температуры среды. Понятие максимального термометра. Особенности движения молекул в твердых телах, жидкостях, газах. Связь между температурой тела и скоростью движения молекул. Повторение молекулярного строения и свойств твердых тел, жидкостей и газов по таблице составленной в 7 классе.
Скорость диффузии – функция температуры. Температура среды определяется средней скоростью движения молекул (диапазон скоростей). Температура – есть мера средней кинетической энергии молекул, из которых состоит тело. Понятие теплового движения и теплового равновесия.
Задача № 115,117 со страницы 139 учебника.

	Проанализировать ошибки, допущенные в контрольной работе.
Изучить понятие температура тела.

Уметь из приведенного списка явлений выделять тепловые явления. Знать назначение термометра и правила работы с ним. Знать, как связаны понятия «скорость движения молекул» и «температура». Знать, что температура характеризует тепловое состояние тела и является мерой средней кинетической энергии его частиц.
Сравнить средние скорости кислорода и водорода при одинаковой температуре. Пояснять термин «максимальный термометр». Составить свой список явлений, которые можно назвать тепловыми.
	1. Движение шарика подброшенного вертикально вверх.

2. Движение шариков в приборе «Модель броуновского движения».
3. Устройство термометров и их шкалы (презентация).
	Параграф 28 прочитать. Ответить устно на вопросы к параграфу.
Выполнить устно задачу 116 со страницы 139 учебника.

Составить свой список явлений, которые можно назвать тепловыми. 
Стр. 49 рабочей тетради № 1-5 письменно, №6-10 устно.
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	Внутренняя энергия.
(Урок изучения нового материала).
	Превращение энергии в механических процессах (например: при падении тела на металлическую плиту).

Внутренняя энергия тела. Составляющие части внутренней энергии: кинетическая энергия движения молекул и  потенциальная энергия их взаимодействия. Зависимость внутренней энергии тела от температуры тела.
Закон сохранения энергии в применении к тепловым явлениям.
Работы Роберта Майера.

Решение задач: устно (Л) № 919,920.

	Изучить понятие внутренней энергии тела.
Знать из каких частей складывается внутренняя энергия тела – кинетическая и потенциальная энергии всех частиц, из которых состоит тело.

Знать формулировку закона сохранения энергии для тепловых процессов. Приводить примеры превращения механической энергии тела во внутреннюю энергию в реальных ситуациях.

	1. Колебание нитяного и пружинного мятников.

2. Падение стального и пластилинового шариков на стальную и покрытую пластилином плиту.
3. Нагревание наковальни под ударами молотка с помощью компьютерного эксперимента.
	Прочитать параграф 29.
Ответить на вопросы к параграфу устно. 
Выучить определение внутренней энергии и формулировку закона сохранения энергии для тепловых явлений.
Устно выполнить задачи: (Л) № 926,927.
Выполнить письменно задание в рабочей тетради
Стр. 51-52 рабочей тетради

№ 1-5 письменно, № 6-10 устно.
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	Способы изменения внутренней энергии  тела.
(Урок изучения нового материала)
	Повторение: Выполняется тест из (О) -8, Т-1. Затем осуществляется контроль над ошибками и коррекция ошибок.

Связь температуры тела и его внутренней энергии. 

Увеличение внутренней энергии тела путем совершения работы над ним (и ее уменьшение при совершении работы телом). Спички, принцип работы. Работа молота,  с точки зрения закона сохранения энергии.
 Изменение внутренней энергии тела путем теплопередачи. 
Примеры уменьшения и увеличения температуры тел при теплообмене. 
Понятие «количество теплоты». Вывод: два способа изменения внутренней энергии.

Практическая работа: 
нагревание стальной спицы при периодическом перемещении надетой на ее пробки.
Решение задач: № 119,121 стр. 139 -140 учебника.
	Контроль знаний по теме: «Внутренняя энергия», коррекция ошибок.
Изучить два способа изменения внутренней энергии – совершение работы и теплообмен.
Знать, как изменяется внутренняя энергия при совершении работы над телом и самим телом, какой процесс характеризует физическая величина «количество теплоты».
Приводить примеры увеличения и уменьшения внутренней энергии тел при их тепловом контакте.
	1. Нагревание тел при совершении работы над телом при трении или ударе. Опыты по рис. 4,5 учебника.

2.Нагревание металлического стержня опущенного в горячую воду.
3. Нагревание пробирки с водой, заткнутой пробкой.
4. Опыт с тонкостенной латунной трубкой.
	Параграф 30 прочитать.
Выучить два способа изменения внутренней энергии.

Ответить устно на вопросы к параграфу.

Решить задачу № 120 устно стр. 139 учебника.

Выполнить задания в рабочей тетради

Стр. 52-53

№1-4 письменно, 

№7 выполнить устно


	49
	49/4
	Виды теплопередачи. Теплопроводность.
Конвекция. 

Излучение.
(Урок изучения нового материала)
	Проверка домашнего задания. Теплопроводность, как один из видов теплопередачи. Причины теплопроводности с молекулярной точки зрения. Различие теплопроводностей различных веществ.
Конвекция в жидкостях и газах. Объяснение явления конвекции с точки зрения молекулярного строения вещества (с привлечением понятия архимедовой силы). Передача энергии излучением. Особенности этого вида теплопередачи.

Решение задач: № 123.127,129 стр. 140 учебника.
	Изучить три вида теплообмена: теплопроводность, конвекцию и излучение.
Уметь рассказать о трех видах теплообмена.

Объяснять в каких агрегатных состояниях вещества возможен каждый из трех видов теплообмена. Уметь объяснить каждый из видов теплообмена с точки зрения молекулярной физики.

	1. Теплопроводность металла 
2. Различие теплопроводностей различных веществ 
компьютерный эксперимент.

3. Теплопроводность жидкостей и газов, компьютерный эксперимент.
4. Конвекция в газах по рис.64 учебника, в жидкостях по рис.65 учебника. Стр. 86-87.
5. Опыт с кипятильником опущенным на дно сосуда ( вода прогревается вся).

6. Нагревание воздуха в термоскопе по рис. 69 стр.89 в учебнике.
	Параграф 31,32 прочитать.
Ответить на вопросы к параграфам устно.

Выполнить устно: задачи № 124,125,128,
130.

выучить определения: теплопроводности, конвекции, излучения. Выучить в каких агрегатных состояниях вещества возможно осуществле

ние каждого из видов теплообмена.
Подготовиться к теоретичес
кому тесту.

	50
	50/5
	Расчет изменения внутренней энергии
(Урок изучения нового материала)
	Выполнения Т-2, 

(О) -9, 5 мин. Проверка выполнения теста, коррекция ошибок.
Проверка домашнего задания.

Понятие «изменения внутренней энергии», обозначение. Случаи положительного и отрицательного изменения внутренней энергии. Формулы изменения внутренней энергии при совершении работы и при теплообмене. Знаки работы тела и работы внешних сил. Знаки количества теплоты. Общий случай изменения внутренней энергии (формула и ее анализ).
Решение задач: № 131, 135 стр. 140-141 учебника.
	Контроль знаний по теме: «Виды теплопередачи».
Коррекция ошибок.

Изучить первый закон термодинамики.
Знать, что означает знак «плюс» или «минус» в значении изменения внутренней энергии, что работа самого тела и работа внешних  сил численно равны, но имеют противоположные знаки. Пояснить роль знака «плюс» или «минус» перед количеством теплоты. Знать уравнение, которое называется первый закон термодинамики: для расчета изменения внутренней энергии и частный случай: изменение внутренней энергии равно работе тела или количеству теплоты. Уметь решать задачи с использованием этой формулы.
Привести примеры ситуаций, когда тело уменьшает или увеличивает внутреннюю энергию: при совершении работы, без совершения работы. Как эти случаи можно выразить математически? 
Знать формулу и формулировку первого закона термодинамики для процесса расширения и сжатия газа.
	
	Прочитать параграф 33, выучить первый закон термодина-


икки.
Ответить на вопросы к параграфу.
Решить задачи: № 134, 136 стр. 141.
Выполнить по рабочей тетради задания № 1-4 письменно стр. 56-57

	51
	51/6
	Удельная теплоемкость.

Количество теплоты.

Единицы количества теплоты.
(Урок изучения нового материала)
	Проверка домашней работы.  
Повторение:

1. Как изменяется внутренняя энергия тела при его охлаждении?

2. Воздух в комнате состоит из смеси газов: водорода, кислорода, азота, водяного пара, углекислого газа и другие газы. Какая физическая величина при тепловом равновесии у этих газов обязательно одинаковая?

3. Металлическую трубку очень малого диаметра, запаянную с двух сторон и заполненную газом, нагревают в верхней части. За счет какого вида теплопередачи осуществляется передача тепла от верхней части к нижней?
4. На Земле в огромных масштабах осуществляется круговорот воздушных масс. С каким видом теплопередачи связано движение воздушных масс?
5. металлический стержень нагревают, поместив один его конец в пламя. Через некоторое время температура металла на другом конце стержня также повышается. За счет какого вида теплопередачи нагревается другой конец стержня?
6. Какой вид теплопередачи определяет передачу энергии от Солнца к Земле?

7. За счет какого вида теплообмена осуществляется теплообмен в кастрюле с водой, поставленной на электроплиту?
8. Газ в сосуде сжали, совершив над ним работу 30 Дж. Внутренняя энергия газа при этом увеличилась на 25 Дж. Чему равно количество теплоты?
9.Газ получил количество теплоты 300 Дж, и внутренняя энергия газа увеличилась на 100 Дж. Какая работа при этом была совершена?
10. Газу передают 3кДж количества теплоты, при неизменном объёме. Чему равно изменение внутренней энергии  газа?
 Количество теплоты. 
Зависимость количества теплоты от рода вещества. Единицы измерения количества теплоты: джоуль и калория.

Расчет количества теплоты необходимого для нагревания некоторого количества жидкости, количества теплоты выделяемого этим количеством жидкости при охлаждении. Удельная теплоемкость вещества: физический смысл и единицы ее измерения. 

Разбор задач, с привлечением данных таблицы 8, качественных задач типа:

1.В каком из двух стаканов, содержащих одинаковое количество кипятка, больше понизится температура жидкости после того, как в один опустят алюминиевую ложку, а в другой серебряную ложку, массы, которых равны?

2.Какое из тел нагреется до более высокой температуры при получении одинакового количества теплоты: вода массой 1 кг или кирпич такой же массы?

Введение формулы для расчета количества теплоты при нагревании (охлаждении)

Q= cm(t2-t1)
Зависимость теплоемкости вещества от его агрегатного состояния.

Решение задач: (Л) № 1007,1010.

	Знать, что количество теплоты, необходимое для изменения температуры тела, зависит от рода вещества и массы тела. Знать определение удельной теплоемкости, физический смысл удельной теплоемкости, единицу измерения. Уметь по таблице определять значения удельных теплоемкостей для конкретных веществ, сравнивать количество теплоты, необходимое для одинакового изменения температуры тел одинаковой массы, но состоящих из разных веществ, используя таблицу 8 (стр.95).
Изображать процесс нагревания двух разных тел с помощью графика. Объяснять причины разного угла наклона графика к оси абсцисс. Уметь анализировать графики процесса нагревания и охлаждения.
Уметь объяснять физический смысл удельной теплоемкости веществ по таблице 8(стр.95).
	1. Зависимость количества теплоты от массы и рода вещества, разности температуры с помощью компьютерного эксперимента.
2.Опыт с прибором Тиндаля.
	Прочитать параграф 34, ответить на вопросы к параграфу устно. Выучить определение, обозначение, физический смысл, единицы измерения удельной теплоемкости.
Выучить формулу для расчета количества теплоты при нагревании и охлаждении.

Решение задач: № 1008, 1011.
Выполнить в рабочей тетради письменно №1-3, №5-6 со стр. 58-59 рабочей тетради.

	52
	52/7
	Расчет количества теплоты необходимого при нагревании тела и выделяющиеся при охлаждении тела.

Решение задач. Анализ графиков процессов.
(Урок изучения нового материала)
	Проверка домашнего задания.

Анализ графиков зависимости температуры от времени нагревания или охлаждения вещества.

Закрепление знаний полученных по теме: «Количество теплоты при нагревании (охлаждении)». 
Зависимость количества теплоты от рода вещества, от разности начальной и конечной температур тела, от массы тела. Отработка навыков решения задач.

Решение задач: (Л) 

№ 996 (устно), № 1000 (устно), № 1001(устно), № 1016, №1018.

	Знать формулу расчета количества теплоты, необходимого для нагревания (охлаждения) тела. Уметь анализировать графики нагревания (охлаждения) тела. Уметь решать задачи качественные и расчетные с использованием этой формулы.
Уметь вычертить графики на одной координатной плоскости для двух тел из одного вещества, массы которых отличаются в n раз. 
Уметь изображать графическую зависимость для двух тел из разных веществ, но одной массы.
	
	Параграф 35 прочитать.
Ответить на вопросы к параграфу устно. Выучить формулу, знать составляющие формулу физические величины, единицы измерения. 
Решение задач: (Л) № 1019, №1015,1014, 1013б).
Выполнить письменно из рабочей тетради № 1,3,5 со стр. 59-60.

	
	
	Четвертая 
	четверть
	Внутренняя 
	энергия
	

	53
	53/8
	Уравнение теплового баланса. 

Закон сохранения энергии для тепловых процессов.
(Урок изучения нового материала)
	Повторение.

Выполняется тест 

Т-3, (О) -9. 5 мин.

Проверка выполнения теста, коррекция ошибок.

Понятие изолированной системы. Внутренняя энергия в изолированной системе. Формулировка и формула закона сохранения энергии в изолированной системе. Свойства изолированной системы двух тел – уравнение теплового баланса.
Закон сохранение энергии для тепловых процессов.

Смешивание однородных жидкостей с различной температурой.

Уравнение теплового баланса. 
Калориметр.

Решение задач: (Л) № 1021, 1023в), 1024.
	Закрепить теоретический материал, изученный на предыдущем уроке.
Контроль знаний по данной теме.

Коррекция ошибок.

Изучить закон сохранения энергии для тепловых процессов – уравнение теплового баланса.
Знать формулировку закона сохранения внутренней энергии, что такое калориметр, его назначение. Уметь составлять уравнение теплового баланса для изолированной системы, состоящей из двух приведенных в контакт тел разных температур.

	Устройство калориметра, как прибора для смешивания жидкостей с различной температурой.
(Фронтальный эксперимент)
	Параграф 36 прочитать.
Ответить на вопросы к параграфу устно.

Выучить формулиров

ку уравнения теплового баланса.

Решить задачи: (Л) № 1022, 1027,1030.
Подготовить

ся к выполнению лабораторной работы, прочитать описание  лабораторной работы № 5 стр. 152 учебника.
Выполнить письменно № 1-4 со стр. 61 рабочей тетради.

	54
	54/9
	Лабораторная работа №5.

«Сравнение количества теплоты при смешивании воды разной температуры»
(Урок формирование экспериментальных умений и навыков)
	Устройство и применение калориметра.

Лабораторная работа выполняется по описанию в учебнике. Расчет количества теплоты, выделившейся при охлаждении воды массой 100г от 450С до 250С.

Защита лабораторной работы теоретически.

Сильные учащиеся выполняют на дополнительную оценку задачи №1023 (г), 1031, 1026.
	Выполнить работу по предложенной инструкции.
Перечислить основные источники погрешности и объяснить их влияние на полученный результат. При необходимости выполнить добавочные измерения.
Объяснить условия, при которых полученный результат будет точнее: при переливании холодной воды в горячую воду или наоборот. 
	Продемонстрировать правила выполнения лабораторной работы.
Оборудование: калориметр, измерительный цилиндр (мензурка), термометр, весы с разновесом.
	Повторить параграф 36.
Повторить формулы.

Решить задачи: (Л) № 1023г), 1031, 1026, 1028.

	55
	55/10
	Решение задач по теме: «Количество теплоты при нагревании и охлаждении. Уравнение теплового баланса»
(Урок отработки практических умений и навыков)
	Повторение: 
1. Что эффективнее использовать в качестве грелки – воду или песок равной массы при одной и той же температуре? Ответ пояснить.

2. Воду в кастрюле нагрели вначале на 200С, а затем еще нагрели на 400С. В каком случае для нагрева воды потребовалось большее количество теплоты и во сколько раз?
3. Медной и железной гирькам равной массы передано одинаковое количество теплоты. Какая из гирек нагреется на большее число градусов?
4. Холодную воду массой 40 кг смешали с водой массой 16 кг при температуре 840С. Чему равна первоначальная температура холодной воды, если температура смеси равна 340С?
(К)-8, стр.10, средний уровень: №1, 3. Достаточный уровень: стр. 11, 5б), 6б),7б).

	Повторить основные определения и формулы по данной теме.
Учащиеся должны уметь: выделять тела, участвующие в теплообмене, называть процессы, происходящие с каждым телом, выделять необходимые условия из задачи, устанавливать, какие величины нужно вычислять, чтобы ответить на вопрос задачи, каким образом формулировать общий ответ из результатов вычислений каждого ученика.
Каждый из названных тепловых процессов описывать формулой и графически, найти табличные данные, спланировать рациональную последовательность действий по решению задачи. 
	
	Повторить параграфы 35,36.

Решить задачи: (Л) № 1029, 1023а). 

	56
	56/11
	Подготовка к контрольной работе  № 8 по теме: «Внутренняя энергия»
(Урок обобщения знаний, отработки практических умений, подготовки к контрольной работе).
	Подготовка к контрольной работе  по теме: «Внутренняя энергия»
Решение задач: (К) -8, стр. 11, достаточный уровень: № 4,8.
Высокий уровень: №3, 4.
	Подготовиться к контрольной работе, обобщить изученный материал.
Учащиеся должны демонстрировать свои знания определений, формул по данной теме и умения решать расчетные задачи по данной теме.
	Демонстрация демонстрационного варианта.
1. Какое количество теплоты необходимо для нагревания латунной гири массой 200г от 20 до 280С?
2. Чугунную деталь массой 1кг нагрели на 10С. На сколько увеличилась при этом внутренняя энергия детали?
3. На сколько изменилась внутренняя энергия газа, если, получив количество теплоты, равное 57кДж, газ совершил работу, равную 17 кДж?
4. Какое количество теплоты необходимо для нагревания воды объёмом 20 л в железном котле массой 5 кг от 10 до 500С?
5. На сколько градусов повысилась температура 4л воды, если она получила количество теплоты, равное 168 кДж?
6. При охлаждении воды до 200С выделилось 210 кДж энергии. До какой температуры была нагрета вода массой 2 кг?
7.Для получения цементного раствора в цемент массой 40 кг при температуре 40С налили теплую воду объёмом 60 л. Определите начальную температуру воды, если раствор получен при температуре 240С.
Удельная теплоемкость цемента 830Дж/кг0С.

8. В латунный калориметр массой 128 г, содержащий 240г воды при температуре 8,50С, опущен металлический цилиндр массой 146г, нагретый до 1000С. В результате теплообмена установилась температура 100С. Определить удельную теплоемкость металла цилиндра.
	Подготовить

ся к контрольной работе.
Повторить определения и формулы, параграфов 33 -36.
Решить демонстрационный вариант при подготовке к контрольной 
работе.

Выполнить диагностико –коррекционные задания со стр. 103-106 рабочей тетради

	57
	57/12
	Контрольная работа № 8 по теме: «Внутренняя энергия»
(Урок контроля знаний)
	Выполняется контрольная работа по теме: «Внутренняя энергия».
Контрольная работа включает три уровня, выполнение которых предполагает оценки «3», «4», «5».
Текст контрольной работы взят из сборника контрольных работ авторы: А.Е. Марон, Е.А. Марон.
	Контроль знаний и умений по теме: «Внутренняя энергия».
Учащиеся должны продемонстрировать знания на базовом уровне.
	
	Заполнить кроссворд, стр. 102 учебника.
Повторить по тетради седьмого класса сравнитель-

ную таблицу агрегатных состояний вещества.

	
	
	Изменение
	  агрегатных 
	   состояний 
	вещества
	

	
	
	
	11ч. (13 часов)
	
	
	

	58
	58/1
	Агрегатные состояния вещества.
(Урок изучения нового материала)

	Анализ ошибок, которые были допущены в контрольной работе.
Работа над ошибками.

Понятие агрегатного состояния вещества.
Процессы плавления и кристаллизации, с точки зрения молекулярной физики.

Процессы парообразования и конденсации, с точки зрения молекулярной физики.

Процесс сублимации (возгонки) и десублимации.

Анализ диаграммы стр. 102 учебника, рис. 77.

	Проанализировать ошибки, которые были допущены в контрольной работе.
Изучить процессы фазовых переходов из одного агрегатного состояния в другое.

Учащиеся должны уметь: приводить примеры одного и того же вещества в разных агрегатных состояниях.
Знать названия процессов перехода вещества из одного агрегатного состояния в другое, приводить примеры. Знать, что различные агрегатные состояния вещества объясняются их различным внутренним строением, что вещество, несмотря на различное внутреннее строение, в различных агрегатных состояниях состоит из одних и тех же молекул.
	Демонстрация различия в строениях веществ в трех агрегатных состояниях, с компьютерного диска «Агрегатные состояния вещества» Библиотека «Просвещение».
Программы для интерактивной доски.
	Прочитать параграф 37.
Устно ответить на вопросы к параграфу.

Выполнить работу над ошибками.

Выполнить письменно №1-5 со стр. 63 рабочей тетради.



	59
	59/2
	Плавление твердых тел и кристаллизация жидкостей.

Графики плавления и отвердевания кристаллических тел.

Удельная теплота плавления. Решение задач.

(Урок изучения нового материала)
	Проверка домашнего задания.

Плавление и кристаллизация. Точка плавления. Количество теплоты при плавлении (кристаллизации). 

Процесс плавления и отвердевания смеси олова и свинца (на примере эксперимента).

Отвердевание аморфных тел.

Отличие отвердевания аморфных тел от кристаллизации.
Построение графиков.

Анализ графиков.

Сравнение экспериментально полученных кривых с идеальными графиками. Объяснение процесса плавления и кристаллизации с термодинамической точки зрения.
Анализ вопросов:

Расплавится ли нафталин, брошенный в кипящую воду.

Почему в наружных термометрах используют спирт, а не ртуть?

Объяснение процессов плавления и отвердевания на основе знаний о молекулярном строении вещества.

Удельная теплота плавления: физический смысл, единицы измерения. Выделение энергии при отвердевании вещества.

Чтение графиков плавления и отвердевания вещества.

Решение задач: (Л) № 1055(устно), № 1057 (устно), № 1081,№ 1082.
Количество теплоты при отвердевании и плавлении.


	Учащиеся должны знать, что процессы плавления и отвердевания характеризуют изменение агрегатного состояния вещества, что для кристаллических тел эти процессы происходят при определенной температуре, что в ходе процессов плавления и кристаллизации температура не изменяется, изменение же внутренней энергии происходит за счет изменения потенциальной энергии взаимодействия молекул. Уметь объяснять механизм отвердевания и плавления с точки зрения молекулярной физики и термодинамики.
Находить на графиках интервалы времени, соответствующие этим процессам, а также процессам нагревания и охлаждения вещества.
Уметь, пользуясь таблицей, определять агрегатное состояние вещества при заданной температуре и нормальном атмосферном давлении.

Уметь решать задачи на плавление  и отвердевание веществ.
	1.Наблюдение за таянием кусочка льда в воде (отмечается постоянство температуры смеси при плавлении), компьютерный диск КГУ.
2.Плавление и отвердевание смеси олова и свинца при помощи компьютерного эксперимента.
3. Плавление и отвердевание с молекулярной точки зрения, компьютерный диск «Просвещение».
	Параграф 38 прочитать.
Выучить определения отвердевания и плавления, механизмы отвердевания и плавления с точки зрения термодина-

мики.

Ответить на вопросы к параграфу устно.
Решить задачи: (Л) № 1079, 1083.

Ответить устно на задания №1-2 со

стр. 64 рабочей тетради; письменно №4,6 со стр. 66 рабочей тетради.

	60
	60/3
	Количество теплоты, необходимое для плавления тела и выделяющееся при его кристаллизации.
(Урок изучения нового материала)
	Повторение.
(Л) № 1065, 1066,1068.

Удельная теплота плавления, обозначение, физический смысл, наименование, единицы измерения.

Анализ таблицы удельной теплоты плавления некоторых веществ (стр.106 учебника). Формулы для нахождения теплоты плавления и кристаллизации. Условия применения формул.

Решение задач: (Л) № 1086, 1087.

	Знать, что количество теплоты, необходимое для плавления тела, зависит от его массы и рода вещества. Знать определение удельной теплоты плавления, ее обозначение, физический смысл и единицы измерения. Сравнивать количества теплоты, необходимые для плавления тел одинаковой массы, но состоящие из различных веществ. Знать формулы для определения количества теплоты, выделяющегося при отвердевании тела или поглощаемого им при плавлении. Уметь использовать формулы при решении задач.
	Демонстрация экспериментальной задачи с компьютерного диска КГУ.
	Прочитать параграф 39. Ответить устно на вопросы к параграфу.
Выучить определение удельной теплоты плавления, ее физический смысл, обозначение и единицу измерения.

Выучить формулу для расчета количества теплоты.

Формулу занести в сводную таблицу формул.

Решить задачи: (Л) № 1085, 1088,1092.
Дополнитель

но: № 1094.

Выполнить письменно № 1-5 со стр. 68 рабочей тетради.

	61
	61/4
	Испарение и конденсация.
(Урок изучения нового материала)
	Самостоятельная работа по теме: «Плавление и отвердевание».

20 мин.

(К) -8, стр.18-19 средний уровень: №1-6, для вариантов 1-6, достаточный уровень: стр.21, № 1-3, для вариантов с 1 по 3, и с 4 по 6.

 Процессы испарения и конденсации. Испарение и конденсации с молекулярной точки зрения. Поглощение энергии при испарении жидкости и ее выделение при конденсации пара.

Насыщенный пар и его свойства. Зависимость скорости испарения жидкости от температуры жидкости, площади свободной поверхности, наличия движущегося воздушного потока, рода вещества.
Решение задач: (Л) № 1097, 1101, 1102 (устно).

	Контроль знаний по теме: «Плавление и кристаллизация». Учащиеся должны уметь решать по данной теме простейшие задачи и анализировать графики процессов.
Учащиеся по новой теме, должны уметь пояснять термины: «парообразование» и «конденсация». Знать, что существует два вида парообразования – испарение и кипение, что испарение происходит при любой температуре. Уметь объяснять механизм испарения с молекулярной точки зрения. Уметь объяснять явление охлаждения испаряющейся жидкости. Знать факторы, которые влияют на скорость испарения жидкости.
	1. Зависимость скорости испарения жидкости от температуры жидкости.

2. Зависимость скорости испарения жидкости от рода жидкости.

3. Зависимость скорости испарения от наличия движущихся воздушных потоков
Использование компьютерного эксперимента при демонстрациях.
	Прочитать параграф 40.
Ответить устно на вопросы к параграфу.

Решить задачи: № 168,170,172. Устно.
Подготовить

ся к лабораторной работе № 6, прочитать инструкцию на стр. 153 учебника.
Подготовить

ся к лабораторной работе № 2(6), прочитать инструкцию в рабочей тетради со стр. 124, проверьте свои знания и выполните письменно № 1-5 со стр. 124-125.



	62
	62/5
	Влажность воздуха.
Лабораторная работа № 6 по теме: «Наблюдение за охлаждением воды при ее испарении и определение влажности воздуха»

(Урок изучения нового материала и отработки экспериментальных умений и навыков)
	Повторение. Проверка домашнего задания.
Ответить на вопросы после параграфа 40.

Влажность воздуха.

Абсолютная влажность воздуха, относительная влажность воздуха.

Точка росы.

Приборы для измерения влажности воздуха: гигрометр, психрометр.

Изучение таблицы № 10 и 11, стр. 198 -200 сборника (Л).
Определение влажности воздуха по таблице.

Выполнение лабораторной работы по инструкции в учебнике.

Влияние влажности воздуха на здоровье человека. Методы увеличения влажности воздуха, увлажнители.
	Изучить практическое применение процесса испарения и конденсации в природе.
Учащиеся должны знать понятия абсолютная и относительная влажность воздуха и уметь их определять по таблице.

Выполнить работу по предложенной в учебнике инструкции.
	Демонстрация презентации по теме: «Влажность воздуха. Увлажнители».
	Повторить параграф 40.
Решить устно задачи: (Л) № 1096,1100.
Выполнить письменно со стр. 74-75 рабочей тетради: стр. 74 № 1-4

	63
	63/6
	Кипение 
Удельная теплота парообразования и конденсации
(Урок изучения нового материала)
	Самостоятельная работа по теме: «Влажность воздуха».
Работа с таблицей.

Устное повторение.
Вариант 1
1.Почему зимой оконные стекла запотевают, если в комнате много людей?

2. В 5м3 воздуха содержится 80 г водяного пара. Определите абсолютную влажность воздуха. Является ли этот пар насыщенным при температуре 100С?

Вариант 2
1. С какой целью стоматологи используют зеркальце, нагретое выше 370С?

2. Температура воздуха 180С, а точка росы 80С. чему равны абсолютная и относительная влажности воздуха?
Вариант 3
1. Если дуть на смоченную эфиром губку, то она покрывается инеем. Почему?
2. Какой воздух кажется суше – с содержанием пара 5г/м3 при температуре 300С или с содержанием пара 1г/м3при температуре 00С?
Вариант 4
1.Почему ветер препятствует образованию росы?

2. При относительной влажности воздуха 60%, его температура равна 20С. Появится ли ночью иней, если температура понизится до -30С?

Вариант 5
1. Объясните, почему роса бывает обильнее после жаркого дня?
2. В подвале при температуре 80с относительная влажность воздуха равна 100%. На сколько градусов нужно повысить температуру воздуха в подвале, чтобы влажность воздуха уменьшилась до 60%?
Вариант 6

1.Ночью при густой облачности не бывает росы. Почему?
2. Относительная влажность воздуха вечером при 160С равна 55%. Выпадет ли роса, если ночью температура понизится до 80С?
Процесс кипения с молекулярной точки зрения. Постоянство температуры при кипении в открытом сосуде. Объяснение постоянства температуры с молекулярной точки зрения, термодинамической точки зрения.
Сравнение экспериментальной кривой с идеальным графиком процесса кипения.

Работа с таблицей 11, стр. 111 учебника.
Зависимость температуры кипения от давления.

Кипение жидкостей при пониженном давлении. Использование различных температур кипения фракций нефти в производстве.

Количество теплоты при парообразовании или при конденсации. Формула для нахождения количества теплоты: Q=Lm.
Удельная теплота парообразования.

Решение задач: (Л) № 1114 (устно), №1117.


	Контроль уровня знаний по теме: «Влажность воздуха».
Учащиеся должны знать: Процесс кипения жидкости происходит при определенной температуре, в отличии от испарения, который происходит при любой температуре.
Уметь объяснять механизм кипения. Знать, от каких внешних условий зависит температура кипения, и каким образом. Уметь, используя таблицу, определять агрегатное состояние вещества при заданной температуре и нормальном атмосферном давлении.
Знать, условия поддержания процесса кипения (постоянный расход энергии).

Знать, определение удельной теплоты парообразования, ее обозначение и единицы измерения.
Знать формулу для расчета энергии при парообразовании и конденсации. Уметь решать простейшие задачи с использованием этой формулы.
	1. Кипение спирта при нормальных условиях, график нагревания и кипения спирта (с помощью компьютерного эксперимента)

2. Кипение спирта при пониженном давлении (с помощью компьютерного эксперимента)

3. Демонстрация процесса кипения с молекулярной точки зрения на основе демонстраций к интерактивной доске.

	Параграф 41 прочитать.
Ответить на вопросы устно.

Выучить: механизм кипения.

Уметь проводить сравнительный анализ кипения и испарения.

Выучить формулу.

Занести формулу в сводную таблицу формул.

Решить задачи: № 175.176стр.146 учебника.
Выполнить письменно со стр. 75-76 рабочей тетради № 1-3

	64
	64/7
	Количество теплоты, необходимое для парообразования и выделяющееся при конденсации
(Урок изучения нового материала)
	Повторение.
Выполнение теста: (О) -8, Т-4, 5 мин.

После выполнения теста, проверка и коррекция ошибок.

Удельная теплота парообразования: физический смысл.
Анализ таблицы удельной теплоты парообразования некоторых веществ (стр.114 учебника).
Определение теплоты парообразования и теплоты конденсации жидкости, формула определения теплоты при различных условиях.

Решение задач: (Л) № 1118, 1121, 1122,1124.
	Знать, что количество теплоты, необходимое для парообразования и выделяющееся при конденсации, зависит от массы тела и рода вещества.
Знать определение удельной теплоты парообразования, ее обозначение, физический смысл, единицы измерения. Уметь, пользуясь таблицей, сравнивать количества теплоты, необходимые для обращения в пар жидкостей одинаковой массы, но разных веществ, взятых при температуре кипения и нормальном атмосферном давлении. Знать формулы для расчета количества теплоты, необходимого для парообразования и выделяющегося при конденсации. Уметь решать задачи по формулам для расчета теплоты парообразования и конденсации.
	Демонстрация по рис. 84 (стр. 114 учебника)
	Параграф 42 прочитать.
Ответить на вопросы к параграфу устно.

Решить задачи: (Л) № 1119, 1120, 1123.
Дополнитель

но: № 1125.

Выполнить письменно в рабочей тетради № 1-5, устно № 6-7 со стр. 77-78

	65
	65/8
	Энергия топлива.
Количество теплоты, выделяющееся при сгорании топлива

(Урок изучения нового материала)
	Самостоятельная работа по теме: «Испарение и конденсация».
(К) -8, стр. 23, работа с графиками процессов, средний уровень, №1,2,3.
Энергия топлива. Удельная теплота сгорания топлива. 
Процесс горения с молекулярной точки зрения.

Расчет количества теплоты, выделяющегося при сгорании топлива, по формуле Q=qm.

Физический смысл удельной теплоты сгорания топлива.

Зависимость теплоты сгорания от рода топлива и его массы.

Анализ таблицы удельной теплоты сгорания некоторых видов топлива (стр. 115, табл. 13).
Решение задач: (Л) № 1042, 1043, 1050.
Закрепление: 

1.Почему удельная теплота сгорания сырых дров меньше удельной теплоты сгорания сухих дров той же породы?

(Определенное количество теплоты надо израсходовать на испарение воды)

2. Объясните, почему при помощи одной спички древесную лучину зажечь можно, а крупное полено нельзя?
(Энергии горящей спички недостаточно, чтобы нагреть конец толстого полена до температуры его возгорания, так как поступающее от спички тепло распространяется по всему полену).
3. Почему порох невыгодно использовать как топливо, а в артиллерийских орудиях бензином его заменить нельзя.

(Порох в отличие от бензина имеет меньшую удельную теплоту сгорания. Однако скорость его сгорания достаточно большая. Вся энергия пороха выделяется в тысячные доли секунды).
	Контроль знаний и умений по теме: «Испарение и конденсация».
Учащиеся должны знать, что называют теплотой сгорания, от чего зависит значение этой физической величины, что называют удельной теплотой сгорания топлива; знать ее обозначение и единицу измерения. Пользуясь таблицей, сравнивать количества теплоты, выделяющиеся при сгорании разных веществ одинаковой массы. Знать формулу количества теплоты, выделяющегося при сгорании, уметь пользоваться ею при решении задач.
Проанализировать табл. 13, стр. 115 учебника. Составить вопросы к ней, задавать их соседу. Сравнивать эффективность использования разного топлива, высказывать свое суждение об этом.
	Демонстрация сгорания спирта при помощи компьютерного эксперимента.
	Параграф 43 прочитать. Выучить формулу.
Выучить физический смысл удельной теплоты сгорания топлива.

Устно отвечать на вопросы к параграфу.

Решать задачи: (Л) № 1044, 1048,1052.1053
Выполнить письменно в рабочей тетради №1-4 со стр. 82 рабочей тетради.
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	Тепловые двигатели
Двигатель внутреннего сгорания. КПД теплового двигателя.

(Урок изучения нового материала)
	Повторение.

Работа пара и газа при расширении. Тепловые двигатели: виды, основные составные части, принцип работы.

Принцип работы тепловой турбины и четырехтактного двигателя внутреннего сгорания. КПД теплового двигателя. 

Превращение тепловой энергии в механическую энергию.

Тепловые двигатели и охрана окружающей среды. Экологические последствия работы двигателей внутреннего сгорания.

Решение задач по (Л) № 1141(устно), № 1142(устно), № 1144.


	Знать, что называют тепловым двигателем, какие основные составные части имеют тепловые двигатели.
Знать, какие превращения энергии происходят в тепловом двигателе при работе, определение КПД, ограничения значения КПД. Знать формулу для расчета КПД теплового двигателя. Сравнивать эффективность использования разных видов топлива и двигателей, эффективность повышения КПД двигателя за счет повышения температуры нагревателя или понижения температуры холодильника.
Систематизировать информацию о видах тепловых двигателей.
	1. Демонстрация модели ДВС.
2. Демонстрация модели паровой турбины.

3. Демонстрация частей ДВС.

Демонстрация принципа действия ДВС. Компьютерный диск Microsoft.
	Параграфы 44 -46 прочитать.
Ответить на вопросы к параграфам устно.

Выучит определение теплового двигателя,

КПД, составные части теплового двигателя.

Решить задачи: (Л) № 1143,1145.1146
Начать готовиться к контрольной работе.

Выполнить письменно в рабочей тетради № 1-3, 5 письменно со стр. 84 рабочей тетради, Письменно выполнить №1-2 со стр. 86
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	Подготовка к контрольной работе № 9 по теме: «Изменение агрегатных состояний вещества»
(Урок обобщения учебного материала, отработки практических умений и навыков, подготовки к контрольной работе)
	Подготовка к контрольной работе: 1.Какое количество теплоты потребуется для обращения в пар 0,5 кг воды, взятой при 1000С?

2. Определить количество теплоты, необходимое для плавления стального бруска массой 2 кг, взятого при температуре его плавления.

3. Какое количество теплоты потребуется для плавления 1,5 кг цинка, начальная температура которого 200С?

4. Какое количество теплоты необходимо, чтобы 1 кг ртути, взятой при 170С, нагреть до кипения и обратить в пар?
(Удельная теплоемкость ртути 140Дж/кг0С, температура кипения ртути 3570С, удельная теплота парообразования 300кДж/кг).
5.Сколько теплоты выделится при отвердевании 5 кг цинка, взятого при температуре плавления, и его дальнейшем охлаждении до 200С?
6. Какое количество теплоты выделится при сгорании смеси из 3 кг бензина и 5 кг спирта?
7. Сколько потребуется каменного угля, чтобы расплавить и превратить в воду 2 кг снега, если его начальная температура

-100С, а КПД установки 12,5%. Конечная температура воды 500С.
8. Какое количество теплоты потребуется для  плавления 2кг снега и нагревания воды до кипения в алюминиевой кастрюле массой 2 кг? Если снег взят при  00С.
9.Аквариум содержит 

20 л воды при температуре 140С. Сколько воды при температуре 400С надо добавить в аквариум, чтобы в нем установилась температура 200С?
	Обобщение изученного материала, подготовка к контрольной работе.

Учащиеся должны знать формулы: нагревания (охлаждения), плавления (отвердевания), парообразования (конденсации), сгорания топлива, КПД.
Уметь определять по таблице: удельную теплоемкость вещества, удельную теплоту плавления, удельную теплоту парообразования, удельную теплоту сгорания топлива.

Уметь использовать формулы при решении задач. Различать тепловые процессы, протекающие по условию данной задачи, уметь описывать данные процессы формульно и выводить конечную формулу для совокупности тепловых процессов в каждой задачи, уметь выразить из полученной формулы искомую физическую величину.

	Демонстрационный вариант контрольной работы:
1. Какое количество теплоты потребуется для плавления куска олова массой 400г, взятого при температуре 2320С?

(24кДж)

2. Определить количество теплоты, необходимое для обращения в пар 1 кг спирта, взятого при его температуре кипения. (900 кДж) 
3. Сколько теплоты необходимо затратить на испарение 200г эфира, взятого при температуре 250С?

(удельная теплоемкость эфира 2350 Дж/кг0С, температура кипения равна 350С, удельная теплота парообразования эфира 400кДж/кг)
(84,7 кДж)

4. Сколько теплоты выделится при конденсации 300 г спирта, взятого при температуре кипения, и дальнейшего его охлаждения его до 180С? (315 кДж). 
5. Какое количество теплоты потребуется, чтобы расплавить кусок меди массой 10 кг, если его начальная температура 1850С?
(5420 кДж)

6. Смесь, состоящую из 5 кг льда и 10 кг воды, при общей температуре 00С нужно нагреть до 1000С. Определите количество теплоты, необходимое для этого.
(8 МДж)

7. Какое количество керосина надо израсходовать, чтобы превратить 2 кг льда, взятого при 00С, если КПД керосинки, на которой нагревается это лед, равен 40%?
(0,33 кг)

8. Какая установится окончательная температура, если лед массой 500г при температуре 00С погрузить в воду объёмом 4 л при температуре 300С?
(180С)
	Повторить параграфы 37-46.
Повторить формулы.

Подготовиться к контрольной работе.

Выполнить при подготовке демонстрационный вариант контрольной работы.

Выполнить письменно Диагностико –коррекционные задания на стр. 107-108 рабочей тетради.
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	Контрольная работа № 9 по теме: «Изменение агрегатных состояний вещества»
(Урок контроля знаний, умений и навыков)
	Контрольная работа проводится по текстам контрольных работ из сборника авторов А.Е Марон, Е.А. Марон.
Контрольная работа содержит три уровня заданий, четыре варианта.

Решение задач первого уровня оценивается «3» балла, второго уровня «4» балла, третьего уровня – «5» баллов. Возможно, варьировать задачи различного уровня.
	Контроль знаний, умений, навыков по теме: «Изменение агрегатных состояний вещества».
Учащиеся должны знать формулы: нагревания (охлаждения), плавления (отвердевания), парообразования (конденсации), сгорания топлива, КПД.

Уметь определять по таблице: удельную теплоемкость вещества, удельную теплоту плавления, удельную теплоту парообразования, удельную теплоту сгорания топлива.

Уметь использовать формулы при решении задач. Различать тепловые процессы, протекающие по условию данной задачи, уметь описывать данные процессы формульно и выводить конечную формулу для совокупности тепловых процессов в каждой задачи, уметь выразить из полученной формулы искомую физическую величину.

	
	Выполнить кроссворд на стр. 125 учебника.
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	Обобщающее занятие.

Анализ ошибок в контрольной работе.
	Анализ ошибок в контрольной работе.

Работа над ошибками.

Задание на лето дается в соответствии с выявленными ошибками у каждого учащегося.
	Коррекция ошибок.
	
	Задание на лето дается в соответствии с выявленными ошибками у каждого учащегося.
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	Резерв
	
	
	
	


Сводная таблица контроля знаний, умений навыков учащихся.

	Четверть
	Тесты
	Самостоятельные работы
	Лабораторные работы
	Контрольные работы

	1
	2
	4
	2
	2

	2
	4
	2
	1
	3

	3
	5
	1
	1
	2

	4
	2
	3
	2
	2

	Год
	13
	10
	6
	9


Первая четверть.
1. 4 урок – Контрольная работа № 1 по теме: «Механика. Стартовая контрольная работа»

2. 6 урок – тест № 1

3. 8 урок – самостоятельная работа № 1

4. 9 урок -  самостоятельная работа № 2

5. 10 урок – самостоятельная работа № 3

6. 12 урок – лабораторная работа № 1

7. 13 урок – самостоятельная работа № 4

8. 15 урок – тест № 2

9. 16 урок – лабораторная работа № 2

17 урок – контрольная работа № 2 по теме: «Кинематика»

Вторая четверть

1. 20 урок – тест № 3

2. 22 урок – самостоятельная работа № 5

3. 24 урок – контрольная работа № 3 по теме: «Динамика. Виды сил».

4. 25 урок – лабораторная работа № 3

5. 27 урок – тест № 4

6. 28 урок – самостоятельная работа № 6

7. 30 урок – контрольная работа № 4 по теме: «Закон сохранения импульса»

8. 32 урок – тесты № 5, №6.

9. 34 урок – контрольная работа № 5 по теме: «Закон сохранения энергии»

Третья четверть

1. 37 урок – лабораторная работа № 4

2. 38 урок – тесты № 7,8

3. 39 урок – самостоятельная работа № 7

4. 40 урок – контрольная работа № 6 по теме: «Механические колебания»

5. 43 урок – тест № 9

6. 45 урок – контрольная работа № 7 по теме: «Механические колебания и волны. Звук»

7. 48урок – тест № 10

8. 50 урок – тест № 11

Четвертая четверть

1. 53 урок – тест № 12

2. 54 урок – лабораторная работа № 5

3. 57 урок – контрольная работа № 8 по теме: «Внутренняя энергия»

4. 61 урок – самостоятельная работа № 8

5. 62 урок – лабораторная работа № 6

6. 63 урок – самостоятельная работа

7. 64 урок – тест № 13

8. 65 урок – самостоятельная работа № 9

9. 68 урок – контрольная работа № 9 по теме: «Изменение агрегатных состояний вещества».
Тематическое планирование
	Четверть
	Тема
	Количество часов.

	Первая
	1. Повторение по теме: «Механика»

2. Кинематика   
	4
13

(17)

	Вторая
	1. Динамика
	17
(17)

	Третья
	1. Механические колебания и волны
2. Внутренняя энергия
	11
7
(18)

	Четвертая
	1. Внутренняя энергия 
2. Изменение агрегатных состояний вещества
	5
11(13)
(16(18))

	Год
	       Шесть разделов
	68(70)


